

ПЛАС

СРПСКИ

ДНЕВНЕ НОВИНЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

ИЗДАЊЕ

БАЊА ЛУКА, ЧЕТВРТАК, 14. ЈУЛИ 1994. ГОДИНЕ • БРОЈ 7404, ГОДИНА LI • ПРИМЈЕРАК 50 НОВИХ ПАРА



1

ПРИМИРЈЕ НА БАЛИЈСКИ НАЧИН

ГРАНАТИРАНА МОДРИЧА

МОДРИЧА, 13. јула - Један цивил је погинуо, а троје је тешко повријеђено у данашњем тенковском нападу муслиманских снага на Модричу. У нападу који је започео око 12 часова из правца Шкорића, на градачачком ратишту, на уже подручје града испалењено је пет тенковских пројектила велике разорне моћи. Погинуо је **Горан Јеремић (17)**, **Оливера Стевановић (14)** и **Слађана Благојевић (20)**.

Овај ничим изазвани напад повезује се са доласком на подручје Градачаца другог тузланског корпуса тзв. армије БиХ, на чијем челу се налази злогласни Хазим Шакић.

С. Јенко

ЗАВРШЕНИ РАЗГОВОРИ РАДОВАН КАРАЦИЋ-ХЕРД-ЖИПЕ

ПРИЈЕТЉЕ УМЈЕСТО ОБРАЗЛОЖЕЊА

„Предочили су застрашујућу слику продуженог и продубљеног рата, можда и ван граница бивше БиХ, уколико се план одбије“, рекао је др Караџић

САРАЈЕВО, 13. јула (Танјуг) - На Палама су данас завршени разговори председника Републике Српске (РС) др Радована Караџића са министрима иностраних послова Француске и Велике Британије Аленом Жипом и Дагласом Хердом о плану контакт-групе о подјели бивше Босне и Херцеговине у односу 51 одсто за хрватско-муслиманску федерацију и 49 одсто за РС.

Како је, послје разговора, изјавио председник Караџић, Жипе и Херд су предочили шта значи одбијање, а шта прихватање плана контакт-групе.

„Предочили су застрашујућу слику продуженог и продубљеног рата, можда и ван граница бивше БиХ, уколико се план одбије“, рекао је др Караџић.

„Ми смо све то саслушали али смо изложили, такође, да је овај рат и настао због српско-муслиманске доминације и због нашег неприхватања независне Босне и Херцеговине. Ми ту државу нисмо прихватили и нећемо је прихватити ни у будуће“, истакао је Председник РС.

„Ако будемо у било каквом односу са њом, бићемо само као међународно призната држава, а ту се могу направити компромиси“, додао је Караџић.

Жипе и Херд су изјавили да су дошли да објасне план контакт-групе и све последице ако се том плану каже „да“ односно „не“.

Жипе је нагласио да је велики ризик уколико се план одбије, јер би то значило ескалацију рата.



Српски војници желе мир

(Снимно Г. МАУНАГА)

УНПРОФОР ТРАЖИ СПАС У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ КРАЈИНИ

БИЈЕГ ОД МУСЛИМАНА?

Француски батаљон УН, који се налази у дијелу Бихаћа које контролишу снаге лојалне Алији Изетбеговићу, у врло критичној ситуацији и тражи хитну помоћ крајинских власти

КНИН, 13. јула - Паклене борбе за Бихаћ, између јединица АП Западна Босна и петог балијског корпуса довеле су у безизлазну ситуацију и припаднике француског батаљона УН, који се налазе у дијелу Бихаћа које контролишу снаге лојалне Алији Изетбеговићу. Припадници француског дијела „плавих шлемова“ данас су посредством пољског пуковника Солера, специјалног изасланика генерала Деланпреа за контакте са Српском војском Крајине, изванично затражили хитну помоћ цивилних и војних власти Републике Српске Крајине у Книну за евакуацију својих људи из поменутог подручја. Пуковник Солер, приликом данашњег сасатанка у Книну са представницима крајинских министарства ва унутрашњих и вањских послова и Српске војске Крајине, пренио је апармантан апел Француза

Да се подсетимо, то су они исти Французи који су приликом хрватске агресије на Равне котаре побјегли главом без обзира и мирно гледали како умиру новорођенчад у Бањој Луци, не дозвољавајући допрему медицинског материјала. Сада, кад им муслиманско-муслимански сукоб долази главе, моле за помоћ никог другог него Србе. Французи траже пролаз кроз Републику Српску Крајину у Хрватску. Међутим, како нас је информисао Душан Баца, помоћник министра иностраних послова Републике Српске Крајине, из усменог захтјева пуковника Солера се могу се са сигурношћу знати разлози захтјева за помоћ.

Ми смо им понудили устаљени пролаз од Личког Петровог Села преко Турња у Хрватску - каже Баца. Међутим, како нам је рекао пуковник Солер, тај пролаз је затворен са хрватске стране.

МЕЊУМУСЛИМАНСКИ СУКОБИ

ЖЕСТОКО, БЕЗ ПРЕДАХА

ПЕТРОВАЦ, 13. јула (СРНА) - Жестоки сукоби између припадника петог корпуса муслиманске војске, лојалног Алији Изетбеговићу, и снага Народне одбране Аутономне Покрајине Западне Босне (АПЗБ) у Цазинској крајини настављени су и данас, јављају локална средства информисања.

Према информацијама Радио-Велкатона из Велике Кладуше, најаче борбе воде се у подручјима Пећиграда, Лисковца, Тржца и Голубовића. На обје стране има погинулих и рањених, али бројке нису саопштене.

Муслимански радио у Бихаћу, лојалан властима у Сарајеву, потврдио је да сукоби трају свом жестином, као и да снаге Народне одбране настављају са офанзивом у подручју Цазина.

- Душан Баца нам је такође рекао да ће крајинске власти изаћи у сусрет Французима тек након прецизног писменог захтјева о разлогу пролаза, разјашњењу, дали се ради о ротацији француске јединице или о спасавању њихових живота.

- Морају већ једном научити да је Република Српска Крајина држава, и тек након таквог захтјева Влада Републике Српске Крајине ће от-

ворити границу - каже Баца. Хрвати усповљавају пролаз Француза искључиво кроз Оточац, а зашто-разлози нису познати. Ова француска јединица одавно је већ етикетирана као шверцера. Наиме, постоје индикације да су француски „плавих шлемова“ биликанал за дотурање оружја балијској војсци у Бихаћу.

С. М.

ГЕНЕРАЛ ПОТПУКОВНИК МАНОЈЛО МИЛОВАНОВИЋ, НАЧЕЛНИК ГЛАВНОГ ШТАБА ВОЈСКЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ:

РАТ СЕ НЕЋЕ ЗАВРШИТИ У ЖЕНЕВИ

„Сада се буди и Русија, која такође жели доминацију на Балкану“, рекао генерал Миловановић дописнику Танјуга, закључујући да у бившој БиХ предстоји наставак рата

Страна 3.



БАЊА ЛУКА

КОМЕНТАР

НАРОД ЋЕ
РЕБИ

Јелена КОСАНОВИЋ

У последње двије, нимало паке ратне године, Радован Караџић није, чини се био у тежој ситуацији него што је сада. Наравно не само због тога што се налази пред ултиматумом међународне заједнице, који је овај пут ојачан и недвосмисленом руском подршком плану такозване контакт-групе. Предсједник Републике Српске нашао се прикљештен између става руководства Србије да партијални интерес не смије угрозити општи интерес српског народа и дуга према том „партијалном“ интересу, који је преузео на себе прихватајући се мјеста првог човјека Републике Српске.

Одлуку о томе да ли ће потписати понуђени план Караџић, све и када би желио, не може донијети сам, мада како то шпекулише страна штампа, Слободан Милошевић, управо то захтијева од њега. Тај захтјев је, уосталом разумљив. Послије искуства са паљанском скупштином и њеним одбијањем Ванс-Овеновог плана, руководство СР Југославије, које јасно ставља до знања да се овај пут мора уважити захтјев међународне заједнице, не жели да судбину „општег“ интереса стави у руке ратне скупштине, која је већ једном глатко рекла „не“.

С друге стране логично је да предсједник Републике Српске одговорност за тешку одлуку попут ове жели да подијели са политичким, законодавним институцијама, али и цијелим својим народом. Стога се може очекивати да ће се након данашње сједнице Главног одбора СДС-а свих српских земаља одржати и Скупштина Републике Српске, која ће опет, највјероватније, одлучити да судбину приједлога контакт-групе препусти народном плебисциту.

А какав ће коначни исход тог плебисцита бити умногоме зависи и од става руководства Републике Српске и њиховог контакта са народом.

Наиме, одлука о расписивању плебисцита сама по себи не значи „не“ мировном приједлогу, нити захтјеву СР Југославије за заштиту општих интереса. Била би то одлука народа који већ двије године пролази кроз ратне страхоте, о томе да ли упркос толиким жртавама и крвиње неповољној подјели у име мира на једном дијелу својих територија и просперитета матице, од које и сам зависи, пристаје на оно на шта иначе никада не би пристао. Али, да би тај мобилисани народ рекао да или не, руководство Републике Српске пред њега мора изаћи са свим аргументима: прије свега оним шта званично предвиђају уставна рјешења и са каквим ће се посљедицама суочити ако каже не, не само од међународне заједнице него прије свега СР Југославије. Наравно, исти степен аргументације и отворености о посљедицама, захтјева и варијанта „да“. Неће тиме наравно, одлука бити нимало лакша, али ће бити једина могућа.

Ако Радовану Караџићу никада није било теже него данас, јер су га околности довеле у ситуацију да на своје плећа прими одговорност за судбину оног дијела српског народа за који није одговоран, народу који га је изабрао је још теже. Већ сноси посљедице за оно за шта није одговоран, а било коју варијанту плана „узми или остави“ да изабере упутиће се, заправо, у неизвјесност.

Јасна нам је и позната прагматичност, па чак и суровост језика политике, његова усмјереност на то да се постигне циљ, али упућивати том народу пријекорно иронично питање „зар му је мало пола Босне“, бездушно је показивање неразумијевања за позицију тог народа. И то у тренутку када се од тог народа очекује, управо, разумијевање за општи интерес и наравно посљедице санкција.

Надајмо се, у кога другог, сада до у Бога да ће тај народ у предстојећим данима сам препознати тај интерес.

РЕКЛИ СУ • РЕКЛИ СУ • РЕКЛИ СУ • РЕКЛИ СУ

НИКОЛА КОЉЕВИЋ

ЈЕДИНСТВЕНИЈИ
НЕГО ИКАДА

Потпредсједник Републике Српске (РС) Никола Кољевић демантовао је у изјави за Српску телевизију студио Сарајево писање руског листа „Независнаја газета“ да је у руководству РС дошло до раслојавања и да би могле успједити промјене у врху Републике.

„Ја не знам одакле потичу шпекулације ове врсте, али сам сигуран да такве реконструкције неће бити“, нагласио је Кољевић додајући да одоснивања Српске демократске странке (СДС) и посто-

јања РС „никада у државном руководству није било жеља за таквим промјенама“.

„Разумљиво је, да они који нам не мисле добро, између осталог, шпекулишу са некаквим расколом изнутра и покушавају да на тај начин раздвоје или ослабе снаге“, рекао је Кољевић оцјењујући да такви покушаји неће уродити плодом.

Потпредсједник РС је подвукао да је српско руководство јединственије него икада (СРНА)

АПЕЛ СКУПШТИНЕ УДРУЖЕЊА СРБА ИЗ РЕПУБЛИКЕ
СРПСКЕ КРАЈИНЕ И ХРВАТСКЕ

МРЖЊА ЈЕ КОНСТАНТА

• Мржња према српском живљу је константа и политичке опозиције и позиције у Хрватској. Срби се оптужују за све недаће у којима се налази Хрватска, навео је он и истакао да је у мјери у којој јача војни фактор у Хрватској, положај Срба - неподношљивији

поново у оптицају парола: „Срби, проклетите да сте, гдје год били“

БЕОГРАД, 13. јула (Танјуг) — Свакодневни живот Срба у Републици Хрватској готово је безнадежан. Политички су обесправљени, економски и физички угрожени, па им није преостало ништа друго него да се исељавају, каже се у апелу који је недавно скупштина Удружења Срба из Републике Српске Крајине (РСК) и Републике Хрватске упутила политичкој и интелектуалној јавности Србије.

У апелу се скреће пажња на изразито обесправљен друштвених и политички положај преосталог српског живља у урбаним срединама и насељима у којима је оно у мањини.

Тежак живот Срба у Хрватској и данас је заширу јавност „у сјени оружаних сукоба у РСК и грађанског рата у бившој БиХ“, речено је у том апелу.

Додаје се да се из бројчаних података о његовом егзодусу - масовном рушењу српских кућа, насилном избацивању из станова, отпуштању с посла, прекрштавању и промјени имена, могу само магловито да се наслуте егзистенцијалне и духовне, трауме и трагедије, које су они доживљавали или доживљавају у условима организованог државног терора.

Предсједник Удружења Срба из РСК и Хрватске у Београду проф. др Михајло Вучинић, наглашава да се положај Срба као националне мањине у Хрватској све више погоршава, јер се према њима „у основи спроводи национална политика чији је циљ - нестанак Срба са простора Хрватске“.

На Србе се и даље врше на-

јравноверснији притисци, каже он, па се исељава ко год може.

Мржња према српском живљу је константа и политичке опозиције и позиције у Хрватској. Срби се оптужују за све недаће у којима се налази Хрватска, навео је он и истакао да је у мјери у којој јача војни фактор у Хрватској, положај Срба - неподношљивији.

„Туђман и његови генерали, са генералом Јанком Бобетком на челу стално пријете да ће војним путем ријешити проблеме с Крајином, односно да ће војнички спомити отпор Срба у РСК“, подсетио је Вучинић.

Хрватски медији брижно користе сваки повод да би дискредитовали и сатанизовали Србе. Међусобни обрачуни неких група криминалаца, као, рецимо, оних у Дарувару, додао је Вучинић, вјешто се користе за то да се оптуже Срби, јер су у позадини тих обрачуна наводно српски интереси. То је довољан разлог да се упада у српске куће и да се Срби малтретирају, указао је он.

Предсједник Удружења Срба из РСК и Хрватске упозорио је да Срби у Хрватској немају права на своје писмо и језик, као ни вјерска права. На послу су посебно дискриминисани, а немају ни могућности да бирају своје политичке представнике који не би били „у функцији хрватске прооусташке власти“.

Вучинић је такође скренуо пажњу на погубан утицај који у формирању јавног мњења имају хрватски масмедији. „Јавно мњење у Хрватској је до крајњих граница антисрпски расположено“, па је,

МУСЛИМАНИ У
ХЕРЦЕГ-БОСНИПУНА
УСТА
ЖАЛБИ

БЕОГРАД, 13. јула (Танјуг) — Муслиманска делегација из Травника и Зенице изразила је велико незадовољство јер су је власти Хрватске Републике Херцег-Босне (ХРХБ) спречиле да посети Ливно, Чапљину, Томиславград, Љубушки, западни Мостар и Столац, јавио је муслимански Радио-Сарајево.

Ова делегација коју је предводио предсједник зеничког округа Хасим Хоџић, намјеравала је да се на лицу мјеста увјери како живе муслимани у овим градовима под хрватском контролом.

Огорчење делегације је тим веће што су, тврди муслимански радио, учестале посјете високих хрватских делегација и представника ХРХБ које и без најаве несметано обијаше хрватска села и градове у средњој Босни.

Муслимански Радио-Сарајево јавља да је, према ономе што је ова делегација успјела да сазна у Рами (бивши Прозор) и источном Мостару, живот муслимана неподношљив у ХРХБ.

„ГЛАС СРПСКИ“ ДНЕВНЕ НОВИНЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ
в.д. главни и одговорни уредник Мило МЛАЂЕНОВИЋ

ИЗДАЈЕ И ШТАМПА ЈАВНО ПРЕДУЗЕЋЕ
„ГЛАС СРПСКИ“, Ул. СКЕНДЕРГА КУЛЕНОВИЋА 93, БАЊА ЛУКА
в.д. директор предузећа Горан МИЈАТОВИЋ

Оснивач листа је Народна скупштина Републике Српске. Први број „Гласа“ изашао је као орган НОП-а за Босанску крајину у Жупици крај Дрвара 31. јула 1943. године. Од 8. фебруара 1983. године „Глас“ излази као дневни лист.
Од 15. септембра 1992. године излази као дневни лист Републике Српске.
Указом Предсједника Републике Српске од 9. јануара 1994. године лист „Глас српски“ одликован је Орденом његовог првог реда.
Редакција-телефони: главни и одговорни уредник 12-032, деск 17-076, 12-084, дактилографи 12-004, телефакс 11-759.
Спортска рубрика у Улици Веселина Маслеше 28, телефон 12-852, телефакс 12-840.
Огласно у Улици Веселина Маслеше бр. 28, други спрат, телефони 12-844 и 12-848. Шеф пласма ки порез на промет плаћа се по стопи од 3 одсто („Срп. гласник Републике Српске“ бр. 15/92).
Телефони Јавног предузећа „Глас српски“: централа (078) 12-414, Директор предузећа 11-669 и 12-263, телефакс 12-283.
Динарске уплате на жиро-рачун за старе динаре бр. 10500-601-5-12458 и за нове динаре бр. 30500-601-0-12458 код СДК Бања Лука. Уплате на дебитни рачун бр. 10600-620-71000-522 код Бањалучке банке ДД Бања Лука.
КОПИЈУ УПЛАТНИЦЕ ЗА ПРЕТПЛАТУ ПОСЛАТИ НА ОГЛАСНО РЈЕШЕЊЕ Министарства информација Републике Српске бр. 01-413/93. лист је уписан у Регистар јавних гласила под редним бројем 35.
На основу тарифе пореза на промет тарифни број 8 тачка 1 под 13 на дневне новине „Глас српски“ порез на промет плаћа се по стопи од 3 одсто („Срп. гласник Републике Српске“ бр. 15/92).

ГЕНЕРАЛ-ПОТПУКОВНИК МАНОЈЛО МИЛОВАНОВИЋ, НАЧЕЛНИК ГЛАВНОГ ШТАБА
ВОЈСКЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ:



Слаб учинак "бјелосвјетских рјешења": Генерал-потпуковник Манојло Миловановић

• "Сада се буди и Русија, која такође жели доминацију на Балкану", рекао је генерал Миловановић дописнику Танјуга, закључујући да у бившој БиХ предстоји наставак рата

Начелник главног штаба Војске Републике Српске (ВРС) генерал-потпуковник Манојло Миловановић изјавио је јуче дописнику Танјуга у Бањој Луци да рат који је почео у бившој Босни и Херцеговини ту мора и да се заврши.

"Било би добро да се међународна заједница ангажује да сједнемо за преговарачки сто овдје", сматра Миловановић. "Рат се неће завршити у Женеви, Лондону или Њујорку, а за нас је небитно да ли ћемо расправљати у Тузли, Сарајеву или на Палама, него да буде на подручју бивше БиХ".

Он тврди да од "бјелосвјетских рјешења" босанскохерцего-

вачке кризе за сада тешко може шта да буде, поготово што муслиманске снаге од почетка јуноског примирја не престају с офанзивним борбеним дејствима на Озрену, према Мајевци и Семберији и у Цазинској крајини.

Расплет рата ће, према његовим ријечима, свакако одређивати чињеница да су Срби побједници у овом рату и да су Срби предложили највише могућих рјешења за мирно рјешење сукоба.

"Учинили смо највише уступака кроз једностране прекиде ватре, уздржавање од офанзивних дејстава и иницијативе за успостављање примирја,

РАТ СЕ НЕЋЕ ЗАВРШИТИ У ЖЕНЕВИ

пored тога, побјеђивали смо у борбама и када год бисмо били на домаку неког већег успјеха међународна заједница је настојала да нас онемогући".

Начелник главног штаба ВРС износи такве примјере у случајевима Жепа, Сребренице, Горажда, Цазинске крајине, Посавине...

"Муслимани дуго припремају своје офанзиве, започну их, а када ми одговоримо и када остане 24 или 48 часова да завршимо посао, на сцену ступа међународни фактор и зауставља их", рекао је он. "Па, и када ми попустимо, они проширују захтјеве, траже нове уступке. Већ су измислили "сиве зоне", некакву основу за 58 одсто територије, а ни на томе вјероватно не би стали".

Миловановић је такође рекао да ВРС нема никакву намјеру да отпочне офанзивна дејства.

Анализирајући притиске да "прође" мировно рјешење "кон-

такт-групе", он је оцијенио да је посриједи настојање Европске уније да доминира на Балкану.

"Сада се буди и Русија и она такође жели доминацију на Балкану", рекао је Миловановић, закључујући да у бившој БиХ предстоји наставак рата.

Према његовим ријечима, досадашњи циљ муслиманске политике, а сада и муслиманско-хрватске федерације, јесте, прије свега, спречавање Срба да добију државу, а поред тога желе да остваре и вишедеценијски сан о граници Истока и Запада на Дрини.

"Војнички, односно стратегијски гледано, начин остваривања свих тих циљева јесте покушај да пресијекну "коридор" тамо гдје је најтањи, да укину "пут живота" и раздвоје Републику Српску и Републику Српску Крајину, и српски народ у њима одвоје од матице српског народа - Србије, односно Југославије", закључио је генерал Миловановић.

ПОЈАШЊЕЊА:

ДР ФРАЊО КОМАРИЦА, БИСКУП БАЊОЛУЧКИ,
О СВОМ АМЕРИЧКОМ ИСТУПУ



"С Божијом праведношћу... једни поред других" Др Фрањо Комарица

НЕОДГОВОРНА ТВРДЊА ИЛИ ...?

• "Гледе ситуације мостарских Срба, пуким случајем сам био присутан разговору власти српске и хрватске стране... одговор српске стране, за мене неприхватљив, гласио је: Тјерајте их, имамо их гдје смјестити!" - рече, поред осталог, дописнику Танјуга бискуп бањолучки

Поводом конференције за новинаре бањолучког бискупа др Фрање Комарице на којој је он, према извјештајима агенција, "оптужио српске власти за "етничко чишћење" Хрвата и муслимана у Бањој Луци и позвао међународну заједницу да тамо пошаље посматраче", бискуп је по повратку изјавио дописнику Танјуга да је ријеч о погрешној интерпретацији.

"Тачно је да сам се недавно неочекивано нашао у Њујорку гдје су ме, док сам боравио у пасторалном походу већем броју жула наших исељеника у Канади, позвали из Уједињених народа", рекао је Комарица дописнику Танјуга у Бањој Луци Милошу Шолаји. "За вријеме мог похода Уједињеним народима, а затим и у Вашингтону, била је та споменута конференција за тисак".

ОСУДА НАСИЉА

Бискуп наводи да му није ни познато шта су агенције извјестили, али је сазнао да се у Уједињеним нацијама добро зна о ситуацији на подручју цијеле Босне и Херцеговине, "па тако и у бањолучком крају".

"Питан сам, између осталог, што мислим о тврдњи гласноговорника УНХЦР-а (Високог комесаријата Уједињених нација за избјеглице) Петера Кеслера да Бања Лука личи на "варшавски гето", рекао је он.

"Одговорио сам да је та тврдња или неодговорна, и према томе да се дотичног треба смијенити с дужности, или, пак, ако он то говори на темељу познавања фактичког стања, да се подуму конкретни кораци како би се таква срамна лага с нашег греда и краја што прије скинула".

Бискуп је додао да је у том контексту једна од

могућности да међународна заједница пошаље посматраче у бањолучку регију како би се истина, како је рекао, "максимално објективно, о нашој ситуацији знала и адекватно валоризирала".

На питање да ли је у контактима с представницима власти у Бањој Луци било ријечи и о распоређивању посматрача УН, Комарица је рекао да је "током читавог трајања рата настојао контактирати с представницима власти како на локалној разини, тако и на вишој".

Он је подсетио да је заједно с епископом бањолучким Јефремом и муфтијом бањолучким Ибрахимом Хаџи Халиловићем, осуђивао "одлучно с нескривеном згроженошћу свако насиље и једнострано рјешавање актуелних политичких и друштвених проблема, сва убијања недужних људи, разарање приватних и друштвених добара, живота вјерских службеника и скрнављење вјерских објеката".

Ова осуда се, према његовим ријечима, односи и на "све злочине, сва понижења, мучења и масакрирања, злостављања, сваку обесправљеност и безакоње, свако рушење и паљење, уништавање и пљачку".

Наглашавајући да су се вјерски поглавари обраћали и политичарима да се "не гази и не уништава највриједније што имамо - људско достојанство", бискуп Комарица је навео да је 23. маја ове године писао предсједнику Владе Републике Српске.

"Био бих доста радостан када бих могао написати да су католици у Републици Српској безбједни. Увјерен сам да ћете коначно учинити нешто конкретно да се заустави ово насиље над католицима, који, како Вам је познато, ничим нису заслужили овакав третман", написао је он тада.

Он је навео и одговор предсједника Владе Републике Српске (РС) Владимира Лукића да је "и сам упознат са безбједносном ситуацијом, а између осталог и са случајевима које наводите. Влада РС је путем органа цивилних и војних предузела мјере на расјетљавању ових кривичних дјела и откривању њихових починилаца".

Комарица каже да је "неријетко од својих суговорника из редова власти добија обећања да ће "стати украј онима који прљају српско име", да ће уклонити из својих редова оне који су за једнократну употребу, да ће "омогућити свим лојалним грађанима РС сву личну и имовинску заштиту и сва основна грађанска и људска права".

ЗА ДРЖАВУ ПРАВА

Коментаришући однос Бискупије према чињеници да је она једина остала изван хрватско-муслиманске федерације, он је рекао да је "увјерен да ћемо и на подручју РС уживати она људска права и слободе, укључујући дакако и вјерска и национална, као што ће се то исто морати осигурати православним вјерницима односно Србима на подручју споменуте федерације".

"За мене и највећу већину мојих вјерника битно је да живимо у истински правној државној заједници" рекао је Комарица. "Нема никаквих разлога да такве државне заједнице не буде и на нашој регији! Далаче, сви нормални људи то овдје очекују и заслужују".

На питање како тумачи чињеницу да је, према извјештају Комисије УН за људска права специјалног изасланика генералног секретара Уједињених нација Тадеуша Мазовецког, у Мостару од 26.500 Срба остало свега 350, бискуп Комарица је одговорио да му није познато колико је Срба остало у Мостару и другим градовима, нити како им је.

"Али, прибојавам се да и они подносе различите невоље и да их стога треба апсолутно заштитити и омогућити им да имају сва основна људска и грађанска права и слободе као и сви други суграђани", нагласио је он.

"Гледе ситуације мостарских Срба пуким случајем сам био присутан разговору представника власти хрватске и српске стране кад је хрватска страна тражила већу заштиту Хрвата на подручју РС, јер да још има много Срба у Мостару, а одговор српске стране, за мене неприхватљив, гласио је: Тјерајте их, имамо их гдје смјестити".

Одговарајући на питање како види будући живот и за какво се рјешење залаже у бившој БиХ, бискуп бањолучки је цитирао писмо сва три вјерска поглавара из Бање Луке у коме се каже: "Желимо бити искрени грађитељи и чувари праведног мира и могућег заједничког живота за све људе на овим нашим просторима и не очекујемо од других са стране да нам помогну више и боље него што сами можемо и треба да учинимо једни другима!".

"Ми смо Божијом провидношћу постављени на овом дијелу заједничке нам домовине - једни поред других", закључио је Комарица. "Само међусобним уважавањем наших специфичности и разумљивих различитости, наглашавајући и афирмирајући оно што нам је заједничко, а тога је немијерљиво више него различитог, моћи ћемо остварити будућност за све."

П Р О В О К А Ц И Ј А М А П О П Р И М И Р Ј У

• Провокације у ширем региону Добоја • На озренско-возућком фронту откривене и разбијене три балијске извиђачко диверзантске групе • На влашићком ратишту уобичајено — провокације дуж цијеле линије раздвајања • Минобачачки пројектили у околини Брчког

БАЊА ЛУКА, 13. јула — Балијске снаге у протекла 24 часа на великом ратишту, а посебно у ширем региону Добоја, наставиле су са извођењем активних дејстава према српским одбрамбеним положајима и насељима. Саопштила је Информативна служба Првог крајишког корпуса Војске Републике Српске.

Агресивна дејства непријатељске снаге су наставиле на добојском ратишту, гдје су извеле пјешадијски напад у рејону насеља Пурачић, западно од Добоја. Међутим, ефикасном ватром српских бранилаца, напад је одбијен, а противничке снаге враћене на полазне положаје. Из правца Матузића и Радушине отворена је појачана ватра из пјешадијског и противавионског наоружања, те из минобачачка калибра 82 и 120 мм по српским положајима у рејону Путниковог Брда и Макљеноваца, а која је, након снажног одговора српских бораца, престала.

Појачана балијска дејства испољавана су и на теслић-

Најприје су снажном пјешадијском ватром нападале српске положаје на југозападном дијелу озренског ратишта, гдје су, у рејону Подсијелова, откривене и разбијене три противничке извиђачко диверзантске групе. Непријатељ је, најчешће из Шија и Косове угрожавао српске насеља, посебно Паклевицу Доњу, у долини ријеке Босне. Срећом није било повријеђених и погинулих цивила. Поред насилних извиђања и груписања муслиманских снага према свим линијама српске одбране, противник је на возућком ратишту изводио јака пјешадијска дејства из правца Шљивића и Осичке греде чиме је угрожавана и сама Возућа.

На требањском ратишту балије су изводиле уобичајена дејства из пјешадијског наоружања, углавном са Хаџићаглавице. Рудина и Комаревца по положајима источно од Добоја, али без посљедица по српске борце.

На србобранском ратишту, осим повремених пјешадијских провокација, није било

ворени прекид непријатељства, саопштио је Пресцентар Брчко.

Синоћ између 21 и 23 часа јединице тзв. армије БиХ из правца Бодеришта и Горње Брке, испалиле судужцијеле линије раздвајања око 20 минобачачких пројектила калибра 60 и 82 мм. Овај минобачачки напад пратила је и јака ватра из пјешадијског наоружања.

БИХАЊКО РАТИШТЕ

ОДБИЈЕН НАПАД

ПЕТРОВАЦ, 13. јула (СРНА) — Српски борац је погинуо, а тројица су рањена у данашњим артиљеријско-пјешадијском нападу петог корпуса балијске војске на српске положаје у подручју Језерске главице и Грабешког платоа, 15 километара сјеверно од Бихаћа, саопштио је Информативни центар Другог крајишког корпуса.

Погинуо је Душко Каракаш из Санског Моста, а рањени су Ђоко (Милајла) Антић, Мирослав (Боже) Срдић и Михајло (Мнодрага) Миљевић. Српска Војска одбила је овај напад нанјевши муслиманима велике губитке у људству и техници.

Током протекле ноћи припадници петог муслиманског корпуса безуспјешно су покушавали да врате дијелове Алибеговића косе, на локалитету Вршка, које су изгубили у јучерашњим борбама са српском војском.

Судећи по изјави припадника француског баталјона лоцираних у Бихаћу, петог корпуса је у посљедња три дана имао 250 мртвих и 100 рањених бораца.

Посљедица за српске борце није било, а линије одбране су остале непромијењене.

На градачачком дијелу ратишта ноћ и први јутарњи часови протичу уз повремено отварање ватре из пјешадијског оружја, од стране балијских снага.

САРАЈЕВО

АКТИВНА БАЛИЈСКА ПЈЕШАДИЈА

САРАЈЕВО, 13. јула (СРНА) — Балијске снаге на сарајевском ратишту отвориле су протекле ноћи повремену пјешадијску ватру дуж линије разграничења са српском војском у рејонима Језерског гробља, Шумарске школе на Илици, и Рајновца — саопштио је Јутрос Информативни центар Сарајевско-романијског корпуса.

Српски борци, међу којима није било повријеђених, нису одговорали на ове нападе поштујући споразум о уздржавању од офанзивних дејстава, тврди се у саопштењу.

ком ратишту, најчешће из пјешадијског наоружања, тромбонима и минобачачима свих калибра, готово на свим линијама раздвајања. Посебно су били угрожавани српски положаји на источном дијелу ратишта, у рејонима Клупа, Липова, Ђурића брда и Крша, због чега су српске јединице биле принуђене да узврате истом мјером и тако присиле нападача на престанак борбених дејстава.

Балијске јединице су активно дејствовале и на озренско-возућком фронту.

интензивнијих дејстава непријатеља. Српска страна није имала потребе да одговара.

На влашићком ратишту балијске снаге настављају уобичајена дејства дуж цијеле линије раздвајања, а најинтензивнија су била из правца Љуте Грде као и Влашке Громиле. Након повремених одговора српске стране, непријатељско оружје би се привремено умирило.

Балијске снаге су током ноћи на брчанском ратишту нападале српске линије одбране, не поштујући дого-

НАСТАВЉА СЕ НЕИЗВЈЕСНОСТ ЗА СУДБИНУ СРБА ЗАРОБЉЕНИХ НА ВИЈЕНЦУ

МАНИПУЛАЦИЈЕ ЗАРОБЉЕНИЦИМА

• Не зна се тачан број заробљених, а њихове породице су под посебном тензијом јер не могу наћи никакав траг • Балије и те како манипулишу подацима упркос међународним правилима

ДОБОЈ, 13. јула — Судбина бораца са Крњина, који су 11. маја заробљени на Вијенцу постаје све неизвјеснија, мада се укључивањем Међународног црвеног крста у акцију њиховог изабављења из зетвора, пробудила нада да би заробљеници и ускоро ипак могли угледати свјетло слободе.

Ова хуманитарна институција је обраћањем помоћника комесара за избјеглице РС Драгана Кекића са апелом за посредовање успјела ући у тузлански затвор и извјестити да их је 46 у животу, међу којима и једна жена. Они су о томе путем телеграма у званичној форми обавјестили јавност 9. јуна, али до сада није много учињено да ствар крене са мртве тачке. Срби заробљени на Озрену били су предмет и разговора највиших представника Републике Српске, председника Скупштине Момчила Крајишника са муслиманском страном. У међувремену,

мада још није потврђено, родбина несталих дознала је да у осталим муслиманским затворима има још 15 живих заробљеника.

Онима који су највише заинтересовани у овоме случају, родбини, највише је и стало да се ствар ријешити најповољнији и најбржи начин. Најповољнији заробљених бораца пронађу што више живих а најбржи, што заробљеници користе муслиманској страни за разноврсне манипулације. У најновијој офанзивној на Озрен, путем својих бројних станица, чији програм је усмјерен према Озрену, јасно су у неколико наврата ставили до знања да затвореници неће бити пуштени док не заврше операцију спајања два муслиманска базена, тузлански и зенички. Чак су у једну највећу офанзиву на Возућу пред микрофоне званичног радија 2. корпуса под именом „Радио Сајгон“ до-

водили борце Крњинске бригаде, право из тузланског казамата да би наговорили становништво да напушта своје домове, као и српске борце да се повлаче према Добоју. Како је Возућа одбрањена, може се претпоставити какав је однос био према Горану Чикојевићу и осталима који су под принудом били пред микрофонима.

Тешке трауме дешавају се у породицама из којих су заробљеници. У Станарима, Витковцима, Церовцима много је таквих, а само живот може да режира и исприча такве приче. Очеви, мајке и други чланови фамилија непрестано обилазе Комисије за размијену. Међународни црвени крст у Бањој Луци да би сазнали који податак о својим најмилијим. До сада су се представници Комисија за размијену муслиманске стране коректно односили према овој ствари, али су им по њиховом признању, могућности ограничене због настојања њиховог цивилног и војног руководства да из свега овога извуку максималну корист за себе. То се огледа у непрестаним играња скривалице са затвореницима, поред већ поменуте манипулације током напада на српске територије. Исто тако искуства са

затвореницима из Тарчина умањује наду у оптимизам, а да укључивањем Међународног ЦК не треба стрепити за њихове животе, такође је тежа у коју се не може поуздати. Јер, познати случај 26 хрватских интелектуалаца, које су у Бугојну лиштили живота муслимански екстремисти, довољно је убједљива опомена.

И српска страна има своје адуте, који још нису искористени, већ само најављени. Политички врх наше земље се до сада није до краја и поред захтјева породица заробљеника, укључивао у разрешење случаја заробљених на Вијенцу, управо у нади да ће се ствар ријешити на нивоу комисија за размијену двије стране. Уколико се агонија невољника са Крњина намјерно и даље буде продужавала вољом муслиманских моћника, сасвим је сигурно да ће и наши политичари морати посегнути за својим адутима, које сигурно имају. Да они заиста постоје, а то не треба сумњати. Боље за све је да се ствар са заробљеницима из хуманих разлога ријешити у духу важећих конвенција које третирају ову област ратног права.

Љ. ЂУРИП

КАКВЕ СУ СТВАРНЕ НАМЈЕРЕ БАЛИЈСКИХ СНАГА

ВАРКА ЗА НАИВНЕ

Љубљанско „Дело“ је прије десетак дана објавило интервју са генералом Расимом Делићем, командантом врховног штаба тзв. армије БиХ, чије је изводе пренијело неједно издање „Ослобођења“ под насловом „ПРИМИРЈЕ ВАРКА ЗА НАИВНЕ“. Из низа детаља која потврђују муслиманску офанзиву и у вријеме договореног примирја о прекиду офанзивних дејстава, јасно је да балијско политичко и војно руководство није имало нити има намјеру да се придржава било каквих договора. Генерал Делић између осталог каже:

„У задњих мјесеци и пол дана Армија БиХ преузела је иницијативу на више бојишта. На подручјима гдје ратују први, други, трећи и седми корпус постигли смо велике успјехе. На подручју другог корпуса били смо успјешни како у војном тако и у привредном смислу јер смо заузели упориште Вијенац, одакле су четници надзирали готово цијело индустријско подручје Тузле и Лукавца. Заузели смо каменолом са постројењима, без којих је немогуће активирати хемиску индустрију у Тузли... Наши борци продире према Доњем Вакуфу, Котор Варошу и Купресу. То је битан преокрет на босанскохерцеговачким ратиштима, јер сада ми диктирамо темпо, а Срби на моралу пратити. За сада то још није стратешки преокрет, јер бисмо за њега морали осигурати и друге услове“.

Једине двије тачне информације су да муслимани изводе офанзиву и да су заузели Вијенац с чиме је повезана и употреба хемиских бојних средстава посебно на ширем добојском подручју Делићевог тарђења о успјешности Армије БиХ су највећим дијелом усмјерене да би оправдао предстојеће офанзивне акције јер само тако може натјерати своје јединице у даље борбе које углавном трпе поразе уз велике људске жртве. То потврђују и његове ријечи о збивањима на подручју АП Западна Босна, гдје су припадници Петог корпуса Армије БиХ такоречи у безизлазној ситуацији. „Борбе са паравојним си-

лама Фикрета Абдића не спадају у договоре о примирју, јер је то унутрашња ствар Босне и Херцеговине. Армија БиХ је тренутно у офанзиви... Наше јединице су већ продориле на подручје општине Велика Кладуша и на рубна подручја цазинске општине, која су била под надзором Абдићевих снага. Ако не дође до преговора, продор ћемо наставити. Ни у ком случају нећемо дозволити наставак некакве аутономне државице...“

Муслиманску офанзиву су у посљедњих мјесеци дана, дакле у вријеме када се требало поштовати договор о прекиду дејстава, потврдили и представници УН. Из тих разлога је Делићева команда била присиљена да изда саопштење којим суштински није оповргла те тврдње, али у којем се између редова наслућује да ни продужетак договора о прекиду офанзивних дејстава муслиманска страна неће поштовати:

„Штаб Врховне команде ОС РБиХ подсећа да армија РБиХ проводи све одлуке Председништва РБиХ на челу са председником Изетбеговићем, укључујући и обавезе по међународним аранжманима у правцу успостављања праведног мира, за које је најзаинтересованија управо Босна и Херцеговина и њен народ који су одлукама међународне заједнице лишени легитимног права на самоодбрану. Управо у приступу мировном процесу задатак је армије РБиХ да пуном борбеном готовошћу обезбиди равнoprавну позицију РБиХ у свим фазама тог процеса“.

Међутим, усљед аргесорских дејстава, ни до данас нису испуњени услови за стварно реализовање уговора о прекиду офанзивних дејстава.

Становиште је армије БиХ да се договор о прекиду дејстава мора примјењивати на цијелом територију РБиХ без икаквих изузетака. Искуство са ранијим сличним договорима показује да се прекид ватре не може одржати без ефикасног механизма за контролу прекида ватре“.

М. М.

ИЗВРШНИ ОДБОР СДС СРПСКИХ ЗЕМАЉА

НЕОПХОДНО ЈЕДИНСТВО

САРАЈЕВО, 13. јула (СР-НА) — На Јахорини је синоћ расправом о раду Српске демократске странке (СДС) српских земаља, завршена сједница Извршног одбора СДС-а којом је председавао Велибор Остојић.

На сједници је закључено да, у овим судбоносним

тренуцима за српски народ, мора да буде остварено пуно јединство унутар странке на подручју Републике Српске (РС) и српских земаља, како би у пуној мјери странка одговорила историјским задацима које је пред њу поставила међународна заједница најновијим приједлогом мапа о подјели бивше БиХ.

АКАШИЈЕВ ОДГОВОР УДРУЖЕЊУ ИЗБЈЕГЛИЦА РСК

ТРАГАЊЕ ЗА РЈЕШЕЊЕМ

КНИН, 13. јула (Танјуг) — Председник Удружења избјеглица Републике Српске Крајине (РСК) Никола Матијевић доставио је данас новинарима превод писма специјалног изасланика генералног секретара Уједињених нација Јасуија Акашија у коме он захваљује на упознавању са ситуацијом у којој живе избјеглице.

Истичући да је избјегличко питање „један од најважнијих изазова са којим се Уједињене нације суочавају на простору бивше Југославије“, Акаши наводи да редовно прати ситуацију у којој се налази ова категорија становништва како би се пронашла одговарајућа и најефективна

ја средства за олакшање њиховог положаја.

„Уједињене нације су се обавезале да помажу избјеглицама и расељеним лицима широм простора бивше Југославије и наставе да чине све могуће у циљу изналажења најранијег могућег рјешења за њихове проблеме“, каже Акаши у писму, изражавајући наду да ће приликом следеће посјете Книну бити у прилици да од Матијевића чује више о ситуацији у којој живе избјеглице.

БРАНКО ГРУЈИЋ, ПРЕДСЈЕДНИК СОЗВОРНИК

ПОТРЕБНА ПОМОЋ ЗА ИЗБЈЕГЛИЦЕ

У Зворнику и околини уточиште нашло више од 20 хиљада Срба који су, спасавајући животе, морали да напусте своје домове, првенствено у централној Босни

ЗВОРНИК, 13. јула (Танјуг) — Зворничком крају је хитно потребна помоћ како би се обезбиједило смјештај за нове српске избјеглице, изјавио је председник Скупштине општине Зворник Бранко Грујић.

Он је рекао да је до сада у Зворнику и околини уточиште нашло преко 20.000 Срба који су, спасавајући животе, морали да напусте своје домове, првенствено у централној Босни.

„Свим тим невољницима настојали смо да у постојећим условима обезбиједимо највише што смо могли и у томе смо, уз велике проблеме и напоре, углавном успјели. Нажалост, у овом тренутку не можемо да удовољимо све бројнијим захтјевима за смјештај нових расељених Срба“, каже Грујић.

Председник зворничке општине објашњава да се смјештај за нове српске избјеглице може обезбиједити једино поправком постојећих кућа, раније оштећених у борбеним дејствима или изградњом монтажних стамбених објеката, али новца за то нема.

Зворничка општина ће зато помоћ затражити од надлежних у Републици Српској и међународних хуманитарних организација.

Зворничком крају је неопходан и већи број високо образованих стручњака, посебно инжењера економиста, љекара, професора, правника.

„Све високообразоване стручњаке који желе да непосредно допринесу пуној нормализацији живота у зворничком крају позивамо да нам се придруже“, каже Грујић, уз обећање да ће онима који одлуче да дођу бити обезбијеђени неопходни услови, укључујући и одговарајуће стамбено рјешење.

ТВРДЊЕ ПРЕБЈЕГЛИХ МУСЛИМАНА ИЗ ТРАВНИКА

ПОЈАЧАВАЊЕ АНТИСРПСКЕ ПРОПАГАНДЕ

Да би се обезбиједио снажнији утицај на масе и појачала пропагандна дејства према српској страни, муслиманско вођство ускоро очекује веома моћну радио и ТВ-технику купљену у иностранству

Како се сазнаје од двојице пребјеглих муслимана из травничке регије, који желе да избјегну учешће у јединицама седмог корпуса тзв. армије БиХ у предстојећим акцијама на Влашић и Комар, балије се веома опсежно припремају за општу офанзиву на српске снаге. Да би се обезбиједио снажнији утицај на масе као и да би се појачала пропагандна дејства према српској страни, муслиманска страна ускоро очекује веома моћну радио и ТВ-технику која је купљена у иностранству. Нову радио-станицу, коју називају Радио-Модрича, већ су набавили муслимани запослени у иностранству и она се камионима пребацује у БиХ. Очекује се да ће станица бити стационарна у Градаци и да ће свој програм углавном оријентисати према српском становништву у Посавини. Слична опрема за појачање сигнала Радио-Теша кренула је камионом из Ријеке и требало би да обезбиједи потпуно покривање ширег простора добојске регије.

У току је окончавање организовања прес-центра седмог корпуса тзв. армије БиХ у Травнику. Под његовим окриљем ће се, када стигне опрема, инсталирати и врло моћна телевизијска станица са линковном везом према Загребу у Зеници. Планирано је да се преко телевизијског сателитског одашиљача слика шаље телевизијским агенцијама посредством сателита. Овим пројектом, за коју је већ обезбијеђено преко 100 хиљада долара, руководи брат команданта седмог корпуса Мехмеда Алагића, који је иначе запослен у Њемачкој. Сву опрему у Словенији треба да преузме Асим Камбер од посредника НАТО. Опрема је већ скупљена, репортажна кола офарбана и сада се тражи помоћ западних амбасадора у Загребу за обезбијеђење улазних виза преко Словеније и Хрватске.

Према изјавама избјеглих муслимана, који су веома добро обавијештени, треба очекивати да ће се целокупно инсталирање нове опреме завршити до 20. јула и ставити у функцију непосредне подршке предстојећим офанзивним дејствима балијске војске. Нема сумње да ће инсталирање овако моћне радио и ТВ-опреме остварити још већу конфузију у презагушеном информативном простору бивше БиХ.

ИЗ ШТАМПЕ ИЗИШАО НОВИ БРОЈ „СРПСКЕ ВОЈСКЕ“

У ЗНАКУ ВИДОВДАНА

Из штампе је 8. јула изишао 21. број „Српске војске“, листа Главног штаба Војске Републике Српске.

Овај број листа је у знаку Видовдана, крсне славе ВРС. У њему се, између осталог, може прочитати специјални прилог дописника ТАНЈУГ-а из Вашингтона Дејана Лукића под називом „Долар јачи од закона“, гдје аутор разоткрива лице и начине америчке политике према догађањима на тлу бивше Босне и Херцеговине. Ту је још и први дио ширег осврта пуковника др Станка Нишића о рађању и животу наше младе отаџбине. Наслов текста је „Стубови младе српске државе“.

Најновији број „Српске војске“ обилује репортажама о ратним јединицама којима су указом председника Републике Српске др Радована Караџића додијељена висока одликовања за храброст — Орден Немањића, Медаља Петра Мркоњића и Крст милосрђа.

Фото-репортажа на сре-



дњим страницама листа сликом и пером преноси дјелић атмосфере са централне прославе Видовдана одржане у Билећи. Поред ових, међу корицама новог броја налазе се и многобројни прилози из свијета културе и спорта.

М. К.

АКЦИЈА „ПОНОВО ЗАЈЕДНО“ КРЕЋЕ И У ЈУГОСЛАВИЈИ

ВРАТИТИ ДЈЕЦУ РОДИТЕЉИМА

У СР Југославији акција касни јер су дјеца смјештена у породицама, што нам отежава проналажење и евидентирање. Наша је процјена да овдје има двије до три хиљаде дјеце раздвојене од родитеља, рекла је координатор Каролин Барнет

БЕОГРАД, 13. јула (Танјуг) — Акција Високог комесаријата Уједињених нација за избјеглице (УНХЦР) „Поновно заједно“ (ReUNit), чији је циљ спајања дјеце и родитеља раздвојених ратом, креће у августу и у СР Југославији, изјавила је данас Танјугу координатор операције Каролин Барнет.

Иницијална регистрација дјеце у републикама бивше Југославије већ је почела у Словенији, Хрватској, бившој Босни и Херцеговини и Македонији евидентирано је око 1.500 дјеце раздвојене од родитеља, каже Барнетова.

„У СР Југославији акција касни јер су дјеца смјештена у породицама, што нам отежава проналажење и евидентирање. Наша је процјена да овдје има двије до три хиљаде дјеце раздвојене од родитеља“, рекла је координатор Каролин Барнет.

Енглеска хуманитарна ор-

ганизација „Фонд за спас дјеце“, која ових дана успоставља компјутерски центар у Београду, сарађиваће најпрвије са центрима за социјални рад у Србији и Црној Гори, али ће обилазити и колективне смјештаје за избјеглице и пописивати дјецу.

У Високом комесаријату се надају да ће половином августа успјети да повежу у компјутерску мрежу свих пет планираних центара: Београд, Нови Сад, Ниш, Подгорицу и Лозницу.

„Преговарамо и са владама трећих земаља како бисмо дошли до података о дјеци или родитељима који су раздвојени. За сада знамо да дјеце са простора бивше Југославије највише има у Њемачкој и у неким арапским земаљама (Турска, Либија)“, подсећа Барнетова.

Подаци о дјеци уписују се у оптичке дискове који могу да „приме“ фотографију дјетета и 40.000 података. Унијети подаци више се не могу ни мијењати ни брисати. Сваки регионални центар ће имати такав диск, а централа ће бити у Београду.

Интензивно се ради на публиковању формулара, упитника, који се дистрибуирају широм Европе, а сада и у свим републикама бивше Југославије. Упитник садржи рубрике у које се уписују име, презиме и надимак дјетета, узраст, пол, боја косе и очију, као и више што би могло да помогне или упитнику на било какав траг да се раздвојено дијете споји са родитељима.

Према непотпуним подацима УНХЦР, око 40.000 дјеце са простора бивше Југославије евакуисано је у двадесетак земаља Европе, Блиског истока, Азије и Америке.

ДАНИЦА ДРАШКОВИЋ „ДУЖНА“ ТРИ СТОТИНЕ ХИЉАДА ДИНАРА ТИЈАНИЋУ И ТИРНАНИЋУ

ПАПРЕНЕ УВРЕДЕ

БЕОГРАД, 13. јула (Танјуг) — ТВ „Политика“ објавила је синоћ да је судија Трећег општинског суда у Београду Весна Радовић донијела пресуду којом обавезује Даницу Драшковић, директора „Српске речи“, да уредницима РТВ „Политика“ Александру Тијанићу и Богдану Тирнанићу, на име накнаде штете, плати 300.000 динара.

Рок за плаћање је 15 дана под пријетњом принудног извршења. Уредници РТВ „Политика“ тужили су Даницу Драшковић због „низа клевета, увреда и лажи“ које је тужена изрекла у емисијама „Студија Б“.

Тако је окончан први спор, од укупно двадесетак, који се воде у афери лажних признаница „Дафимент банке“ наводи ТВ „Политика“.

На данашњем рочишту, према објављеној адвоката Зденка Томановића, нису се појавили Даница Драшковић ни њени адвокати, мада је позив уредно примљен.

Тијанић и Тирнанић су изјавили да су задовољни пресудом и да ће, одмах по уплати 300.000 динара, одржати обећање и подијелити новац малим штедишама „Дафимент банке“.

АКАДЕМИК КОСТА МИХАЈЛОВИЋ У ПАЛАТИ
НАЦИЈА У ЖЕНЕВИ

ИЗБЈЕГЛИЦЕ НАЈВЕЋЕ ЖРТВЕ САНКЦИЈА

„Указали смо да проблем пада стандарда и пораста незапослености директно угрожава избјеглице, јер је 90 посто њих смјештено у приватним кућама пошто је салдо недавно створеног фонда за помоћ избјеглицима готово симболичан“, рекао је Михајловић

ЖЕНЕВА, 13. јула (Танјуг) - Економске санкције наметнуте Југославији које су драстично отежале производњу и повећале незапосленост, најтеже погађају оне који би морали бити посебна брига и међународне заједнице - избјеглице, истакао је јуче у Палати нација у Женеви академик **Коста Михајловић**, говорећи о ситуацији у СРЈ.

Академик Михајловић предводи југословенску делегацију на засједању групе за економска питања Међународне конференције о бившој Југославији која 12. и 13. јула расправља о проблему избјеглица, реконструкцији Мостара и Сарајева и економском аспекту присуства Унпрофора на просторима захваћеним ратом.

„Саопштили смо да се послије 1992. године међународном блокадом не само систематски уништава производња већ да се повезано с тим број незапослених попео на 20 одсто. Уз њих је 800.000 особа које се воде на плаћеном одмору, а уствари су незапослени“, подсетио је у изјави за Танјуг академик Михајловић.

„Указали смо да проблем пада стандарда и пораста незапослености директно угрожава избјеглице, јер је 90 посто њих смјештено у приватним кућама пошто је салдо недавно створеног фонда за помоћ избјеглицима готово симболичан“, додао је он.

Према објашњењу Косте Михајловића, југословенска делегација је указала на потребу знатнијег прилива средстава не само домаћих, већ прије свега страних у тај фонд који би, уз одговарајућу организацију, могао постати значајан фактор у координирању помоћи избјеглицима.

Југословенска делегација је, такође, обавијестила да ће ускоро око 100.000 лица бити скинуто са списка избјеглица, упозоравајући да то не значи да је њихов проблем ријешен нити да морају напустити територију СРЈ.

Иначе, на јучерашњем засједању групе за економска питања Међународне конференције о бившој Југославији, које је окончано касно синоћ, делегација босанских муслимана је покушала да измени дневни ред и постави питање сукобљења, али то није прихваћено. У радну групу, осим представника СРЈ, учествовале су делегације Словеније и Хрватске, док су Македонци свој изостанак правдали техничким разлозима.

ВЕЛИКА СЛОВЕНАЧКА ЗАРАДА ОД ПРОДАЈЕ ОРУЖЈА МУСЛИМАНИМА
И ХРВАТИМА

ШВЕРЦ ОД 350 МИЛИОНА МАРАКА!

Доставу оружја Хрватској и босанским муслиманима договарали су и поједини највиши словеначки функционери, међу којима и сам председник Словеније Милан Кучан

ЉУБЉАНА, 13. јула (Танјуг) - Влада Словеније мораће ускоро да одговори парламенту колико је Словенија зарадила од продаје оружја Хрватској и босанским муслиманима, и гдје су милиони марака добијени прљавим политичким играма у подстицању расправљавања рата на подручју бивше Југославије.

Одбор словеначког парламента за надзор буџета и других јавних финансија захтијевао је од премијера **Јанеза Дрновшека** и његове владе да до средине августа омогући увид у евиденцију о средствима, добијеним од продаје оружја. Чланови одбора и више других посланика траже документацију колико су оружја и по којој цијени словеначке власти доставиле послиједњих година Хрватској и јединицама **Алије Изетбеговића**, под политичким изговором помоћи у борби против Срба.

Словенија је, како наводе поједини медији у Љубљани, продајом оружја Хрватској и бос-

анским муслиманима зарадила око 36 милиона марака. Према тврдњама добро упућених извора и најновијој информацији, објављеној у послиједњем броју недељника „Младина“ продаја и шверц оружја донијели су Словенији чак више од 350 милиона марака.

Више милиона приграбили су Министарство одбране и унутрашњих послова. Главнина замашне своје скривена је, међутим, на рачунима банака у Аустрији, Швајцарској и Мађарској. Цепове су напунили стотинама хиљада и милионима марака такође многобројни утицајни посредници између политичких руководстава у Љубљани, Загребу и Сарајеву, који су организовали продају и шверц оружја. Доставу оружја Хрватској и босанским муслиманима договарали су и поједини највиши словеначки функционери, међу којима и сам председник Словеније Милан Кучан.

СЈЕВЕРНА КОРЕЈА ПОСЛИЈЕ СМРТИ КИМ ИЛ СУНГА

КИМ ЏОНГ ИЛ ПРЕУЗЕО ВЛАСТ

Очекује се да ће нови вођа преузети и званично ове највише функције послије сахране свог оца која ће се обавити у суботу

СЕУЛ, 13. јула - Син преминулог сјевернокорејског председника **Ким Џонг Ил** преузео контролу над Комунистичком партијом, администрацијом и армијом - јавио је Радио-Пјонгјанг у емисији примљеној у Сеулу - извјештавају стране агенције.

Очекује се да ће нови вођа преузети и званично ове највише функције послије сахране свог оца која ће се обавити у суботу.

Са посебном пажњом се прате вјести о могућем наставку преговора између Сјеверне Кореје и САД, али и оних са Јужном Корејом. Државни Радио-Пјонгјанг најавио је данас да ће се званично

ЕВРОПСКА КОМИСИЈА
ТРАЖИ ПРЕДСЈЕДНИКА

ПРЕМИЈЕР
ЛУКСЕМБУРГА

НАСЉЕДНИК ДЕЛОРА?

ЛУКСЕМБУРГ, 13. јула - Жак Сантер остао је и послије најновијих избора у Луксембургу председник владе - јавља Ројтер.

Објављивање састава новог кабинета успиједило је послије изјаве Сантера да ће прихватити положај председника Европске комисије у мјесто Жака Делора, ако његова кандидатура буде прихваћена консензусом од свих чланица Европске уније.

Уколико Жак Сантер оде на нову дужност у Брисел, нови премијер Луксембурга могао би да буде Жан-Клод Јункер, садашњи министар финансија. У новом кабинету исте функције задржао је Жак Пос који остаје потпредседник владе, министар иностраних послова и спољне трговине.

ници Сјеверне Кореје и САД састати идуће недеље у Њујорку да би договорили наставак преговора у Женеви.

Исти извор наводи да се шеф делегације Сјеверне Кореје на женевским преговорима Канг Сок Ју, иначе први замјеник министра иностраних послова, вратио у Пјонгјанг да би присуствовао сахрани Ким Ил Сунга.

Осим преговора с Американцима око спорног сјевернокорејског нуклеарног програма, у незваничним извјештајима се помиње и могућност наставаљања дијалога с Јужном Корејом. Најављује се чак и евентуални први састанак на врху лидера двије Кореје током августа.

Сустрет двије стране требало би да се усагласи на припремном састанку у пограничном мјесту Панмуџон који ће се одржати послије сахране Ким Ил Сунга.

Иначе, у самој Сјеверној



Ким Џонг Ил

Кореји, чак 17,5 милиона грађана одало је пошту у протекла три дана недавно преминулом лидеру земље. Око 800 хиљада људи дневно посјети статуу Ким Ил Сунга на брду Мансу, у центру Пјонгјанга, истиче званична државна агенција.

Према истом извору, слика се понавља и на осталим мјестима у главном граду и другим сјевернокорејским градовима гдје се налазе статуе Ким Ил Сунга.

БЛОКАДА УН У ХРВАТСКОЈ

УНПРОФОР СТРАХУЈЕ

ЗАГРЕБ, 13. јула (Танјуг) - Заповједник УНПРОФОР-а за Хрватску, јордански генералмајор **Гази Тајеб** оцјењује да је блокада мировних снага од стране избјеглица контрапродуктивна.

„Ако буде расла напетост на начин на који расте, бојим се да то неће водити добру“, рекао је Тајеб у интервјуу за данашњи „Вечерњи лист“.

Командант плавих шлемова је рекао да његове војнике највише погађају блокаде, јер им се не могу послати храна и гориво, па због тога не испуњавају задатке.

„Чини се да постоји тенденција да се заборави постигнути договор о прекиду ватре. А договор је био кључни тренутак и главни резултат наших напора“, истакао је командант УНПРОФОР-а за Хрватску.

ЊЕМАЧКА У МИРОВНИМ МИСИЈАМА УН

БУТРОС ГАЛИ ПОЗДРАВЉА ОДЛУКУ

ЊУЈОРК, 13. јула (Танјуг) - Генерални секретар УН Бутрос Гали је поздравно одлуку Уставног суда Њемачке да трупе ове земље убудуће могу да учествују у саставу мировних снага широм свијета.

Генерални секретар „захваљује народу и влади Њемачке на овој одлуци и увјерен је да ће то значити веће учешће Њемачке у свјетским пословима, већу улогу за Њемачку, што он поздравља“, рекао је новинарима Галијев представник за штампу **Џо Силс**.

Због уставних ограничења Њемачка досад није могла да даје трупе за мировне операције, али је учествовала у техничком опремању трупа из других земаља.

ИНЦИДЕНТ ПРИДОЛАСКУ ЛИДЕРА ПЛО У ГАЗУ

СА АРАФАТОМ ДОШЛИ И ТЕРОРИСТИ

ТЕП АВИВ, 13. јула (Танјуг) - Четворица Палестинаца, умijeшана у терористичке нападе против Израелаца, ушли су јуче у појас Газе са пратњом вође ПЛО **Јасера Арафата**. Израелска служба безбједности је, како јавља израелски радио, убрзо открила њихово присуство па су сви до једног ноћас враћени у Египат. Искористен је очигледно посебан третман који је припремљен за Арафата и његове савјетнике, па су тако непријатељи успјели да прођу двоструку контролу, палестинску и израелску, пограничном прелазу Рафа из Египта у Газу.

Званичници из израелске службе безбједности вјерују да је лидер ПЛО био свјестан ко

путује с њим, а пошто се радило о терористима тиме је сматрају они, нарушио мировни споразум који је склопио са Израелом. Још прије неколико мјесеци Израел је обавијестио ПЛО ко од Палестинаца не може да се врати у Газу. Они су и поред тога покушали да уђу у ово подручје приликом прве Арафатове посјете, почетком овог мјесеца.

Четворица којима је улаз у Газу забрањен учествовали су у многобројним терористичким нападима против Израелаца.

Палестински званичници су се извинили због овог инцидента и изјавили да је улазак четворице осумњичених била грешка. Ноћас је у Египат враћено укупно 17 Палестинаца који нису имали дозволу Израела да уђу.

ЗМАГО ЈЕЛИНЧИЧ, ПРЕДСЈЕДНИК НАЦИОНАЛНЕ СТРАНКЕ СЛОВЕНИЈЕ:

ХРВАТСКА - ЗАЈЕДНИЧКИ НЕПРИЈАТЕЉ!?

ЉУБЉАНА, 13. Јула (Тањуг) - Словенци и Срби могли би се многобројним договорима супротставити Хрватској, као заједничком непријатељу који пружа канџе и према словеначкој територији, изјавио је председник Националне странке Словеније Змаго Јелинчич.

То је први случај у последње три године да неки утицајни словеначки политичар помиње истину на необичан начин, могућност поновног оживљавања словеначко-српских односа и заштите заједничких интереса. Супротно томе, политички врх Словеније од 1990. године и нескривено настоји да прекине све везе са Србијом, водећи стално противсрпску и противјугословенску кампању у Словенији и међународној заједници. Најјача опозициона словеначка партија.

Национална странка, четврта је по броју посланичких мјеста у парламенту и најжешћи критичар словеначке политике наводног попуштања Хрватској у одређивању коначних државних граница.

У изјави датој поводом недавног сусрета делегација влада Словеније и Хрватске на највишем нивоу, Јелинчич је поново оштро оптужио премијера Јанеза Дрновшека и руководство Словеније да су поклекнули пред територијалним претензијама Хрватске. Према споразуму о новој словеначко-хрватској државној граници, тврди Јелинчич, Словенија би за надзор над Пиранским заливом морала Хрватској да уступи више подручја која су сада у саставу територије Словеније и два значајна коридора ка Италији и Аустрији.

СИТУАЦИЈА НА ХАИТИЈУ

АМЕРИЧКА ИНВАЗИЈА НА ПОМОЛУ

Из Пентагона су данас пропуриле информације да је тамо већ сачињен алтернативни план за Хаити, у коме војна инвазија представља сасвим изгледну опцију



Немирно подручје Кариба - Хаити пред непосредном војном пријетњом

ВАШИНГТОН, 13. Јула (Тањуг) - Амерички председник Бил Клинтон изјавио је данас у Берлину да влада САД има намјеру да оконча власт војног врха на Хаитију. Амерички амбасадор у УН Мадлејн Олбрајт истовремено опомиње да су све опције у сукобу с хаитанским врхом отворене.

Из Пентагона су данас процуриле информације да је тамо већ сачињен алтернативни план за Хаити, у коме војна инвазија представља сасвим изгледну опцију.

Према општем овдашњем мишљењу америчка администрација се сада налази ближе инвазији острва него било којем другом рјешењу. САД су последњих дана постале готово беспомоћне у покушају да зауставе хиљаде Хаитана који се кво бујица отискују свим пловним средствима према америчкој обали. Осам ратних бродова морнарице САД зауставља их на отвореном мору, враћа или смјешта у привремени пролазни центар у америчкој бази Гвантанамо на Куби.

Спремајући се за могућност да Клинтон, и поред значајног отпора Конгреса, крене у још једну авантуру, попут оне Реганове у Гранади, Пентагон је, како објављују америчке ТВ-мреже, одлучио да у близину Хаитија упути бојни брод „Витни“.

исти онај тип брода који је био упућен непосредно пред

УН ПОВЛАЧЕ ЦИВИЛЕ

ЊУЈОРК, 13. Јула (Тањуг) - Одговарајући на ултиматум војних власти на Хаитију, Уједињене нације су одлучиле да повуку своје цивилне представнике из те карибске острвске републике, саопштено је у уторак у сједишту савјетске организације.

Портпарол Бутроса Галија Џо Силс рекао је новинарима да УН имају на Хаитију 101 посматрача, који ће бити евакуисани ових дана. Он је, међутим, додао да ће у Хаитију остати 26 представника агенција УН, међу којима су службеници Унеска, програма УН за развој и ФАО.

Војне власти у Порт-о-Принсу дале су представницима УН рок од 48 часова да напусте острво. Силс, међутим, није могао да потврди да ли ће тај рок бити испоштован.

Он је нагласио да је Бутрос Гали одлучио да повуче особље УН водећи првенствено рачуна о њиховој безбједности.

интервенцију у Панаму.

Према извјештајима америчких репортера из Пентагона, војни стручњаци прогнозирају да би инвазија могла да успиједе по истеку сљедећих десет дана.

Интервенционисти који заговарају војну акцију, подржавају Бијелу кућу у најављеној одлучности да на власт на Хаитију врати америчког фаворита, бившег председника Бертрана Аристида, свргнутог војним ударом 1991. године.

Уколико дође до инвазије администрација је већ припремила и пустила у пропагандни оптицај формулу о спасавању живота угрожених америчких грађана на острву.

Истовремено, таласемиграната са Хаитија приписује се, уместо разарајућој блокади УН, наметнутој америчком иницијативом најсиромашнијој карибској држави, „терору који проводи војна власт над властитим народом“.

„Трибин де Женев“:

БЕОГРАД ЈЕ ЗА МИРОВНИ ПЛАН

ЖЕНЕВА, 13. Јула (Тањуг) - Београд је заложник сав свој утицај да Пале ставе свој потпис испод мировног плана контакт-групе којим се Србима у бившој Босни и Херцеговини гарантује 49 одсто територије од 70 одсто, колико сада држе, јавља из Београда извјештач листа „Трибин де Женев“.

У тексту под насловом „Београд предузео значајне кораке да уништи Радована Караџића извјештач цитира изјаву председника СРЈ Зорана Динђића да „ниједан

лидер не може као таоце држати милионе грађана Југославије“. У осврту се цитирају и изводи из коментара листа „Политика“ који је, како преноси швајцарски лист, поставио питање: „Да ли је заиста половина Босне мало Србима“. Цитира се и оцјена из коментара „да је интерес свих Срба закључење мира и укидање санкција“.

Швајцарски лист такође јавља да је муслимански Уставни суд ошијенио неуставном подјелу Босне и Херцеговине, какву предвиђа план петорице.

ОСВРТ

ЗЛО ОД БОГОВА РАТА

Заустављање рата у бившој Босни и Херцеговини не зависи само од страна у сукобу.

Додуше, на њима је највећа одговорност. Њихов одговор на „ултиматум мира“, који је припремила контакт-група, показује врло брзо да ли су и колико босански муслимани, Срби и Хрвати спремни да договором или компромисом дођу до најпожељнијих и најприхватљивијих рјешења за трајан и стабилан мир на тим просторима.

Подједнаку, ако не и већу, одговорност за даљазбивање у Босни и шире на просторима бивше Југославије, имају они политички и војни кругови Европе и свијета који су и кумовали овом трагичном рату.

Њихова улога није завршена припремом и уручивањем женевског пакета. Они не могу стајати по страни с укљученом штоперницом, која одбројава вријеме, и махати штапом и шаргарепом, при чему не крију да су штап намијенили првенствено Србима.

И у овој најновијој мировној иницијативи има отворених питања која траже разјашњење и прецизирање, не само међу непосредно заинтересованим странама, већ и с њеним покретачима и ауторима. Ако се то занемари, постоји реална опасност да и ова иницијатива, слично неким досадашњим, заврши формалним потписивањем, а да се на ратишту ништа битно не промијени.

Најбољи примјер је најновије примирје, потписано прије мјесец дана, које муслимани и Хрвати нису ни дана поштовали. Напротив, наставили су се још жешћим артиљеријским и пјешадијским нападима на Србе, нарочито у Брчком, Добоју, Модричи и на Озрену. Жртве међу Србима су велике, материјална разарања знатна. И све то пред очима, а понегдје и узучешће, мировних снага. Савјетска организација је и овом политиком остала нијема.

Босна је постала озбиљна брига Европе и свијета, који енергичним потезима настоје да зауставе рат чији би пожар могао да захвати и шире балканске просторе. Да би се то спријечило, неопходно је да се пресијекну и растури веома развијени и добро организовани канали којима се Босна снабдијева оружјем.

Недавно је румунски лист „Цуриерул Национал“ писао да постоји велика и добро организована мафија која муслиманима и Хрватима лиферије оружје. У позадини овог сукоба су савјетски богови рата, власници моћне војне индустрије, којима је у интересу да сукоби полут овог у бившој БиХ трају што дуже. Њихова девиза је: „Рат-да, али што-даље од нас“.

О томе рјечито говори податак да се више од 90 одсто ратова у свијету данас води у земљама у развоју. Само током 1992. године у 29 ратова погинуло је више од шест милиона људи.

У 1993. години индустријске земље су одобриле неразвијеним земљама, на име финансијске помоћи, средства у износу од 58 милијарди долара, али је од тога 36 милијарди дато испоруком оружја тим земљама.

Процијенује се да неразвијене земље издвајају за наоружање средства која би биће довољна да се прехране око двије милијарде људи. Истовремено, у буџетима најразвијенијих земаља из године у годину повећава се прилив средстава до којих се долази продајом оружја.

Они који су у прилици да утичу на политичка збивања у појединим земљама и на судбину свијета у цјепини, морају де укроте и ставе под контролу своје богове рата, јер њих не стварају неразвијене и сиромашне земље. Оне пред њима и од њих испаштају. Бивша Босна и Херцеговина је једна од њих.

(ТАЊУГ)

Момир БРКИП

ВИСОКИ КОМЕСАРИЈАТ УН ЗА ИЗБЈЕГЛИЦЕ

САРАЈЕВУ ПОМОБ ОД 120.000 ТОНА

ЖЕНЕВА, 13. Јула (Тањуг) - Високи комесаријат Уједињених нација за избјеглице саопштио је данас да је закључно са 12. јулом обављено током двије године укупно 10.000 тоне за Сарајево са пошљак помоћи.

Према том саопштењу до сада је испоручено 121.000 тона помоћи становништву града. То је најдужи до сада организовани ваздушни мост за дотурање помоћи неком граду који је почео испоруку пошљак 2. јула 1992. године, саопштио је УНХЦР.

Више од 20 земаља и пет компанија обезбједило је авионе за превоз помоћи, а било је дана када је обављено и 25 спуштања пошљака на сарајевски аеродром, каже се у саопштењу УНХЦР. Просјечно је протекле двије године било 14 спуштања авиона дневно са испоруком од 143 тоне помоћи, каже се у саопштењу.

СА СЈЕДНИЦЕ САВЈЕТА БАЊОЛУЧКОГ УНИВЕРЗИТЕТА

ШКОЛАРИНА "ДРЖИ" ФАКУЛТЕТЕ

● Школарину плаћају студенти чије студирање се не финансира из буџета Републике ● Потребно што хитније ријешити начин финансирања високошколских установа и тако одржати досадашњи квалитет наставе

Студенти чије школовање се не финансира из буџета Републике плаћају школарину на Економском и Правном факултету 330 динара. Пољопривредном и Филозофском 480 динара, техничким 570 динара, а на Медицинском и Стomatологији 690 динара. Школарина се може платити у двије рате, на почетку сваког семестра - један је од закључака донесених на јуче одржаној сједници Савјета бањолучког Универзитета.

Реалност ових цијена била је предмет расправе Савјета али је приједлог ипак усвојен уз образложење да је број студената који плаћају школарину у односу на број оних који ће студирати бесплатно мали.

На сједници је још једном указано на изузетно тежак положај у којем се налазе високошколске установе, па и бањолучки Универзитет.

Факултети из буџета добијају средства која ни издалека не задовољавају потребе. Професори бањолучког Универзитета прије неколико дана добили су плату за април, са основицом од 25 динара, а оно што добијамо на рачун материјалних трошкова факултета не може платити ни телефонске рачуне. Осим тога, знатна средства одлазе и на плаћање боравка и

свих осталих трошкова професора који долазе из Савезне Републике Југославије, чији боравак од три-четири дана износи као неколико професорских плата. Све ово јасно казује да се налазимо у изузетно тешкој ситуацији - каже проф. Владисав Ђурасовић, потпредседник Савјета.

Присутни су упутили приједлог Влади Републике Српске да убудуће средства намињена високом школству распоређују према величини факултета и у зависности од гравитационог простора који покрива, односно да се приликом броја уписа студената прати број становника гравитационог подручја. Према том критеријуму свака би општина имала свој удио у финансирању.

Подручје које „покрива“ бањолучки Универзитет укључује и Републику Српску Крајину и неколико је пута веће него подручја која обухватају други универзитети. Број студената на нашем универзитету није ни приближан броју захтјева. Због тога смо сугерисали Влади да се направи процјена колико из које општине има студената и да оне по том кључу учествују у финансирању школовања, али и да се омогући упис онима који желе студирати, уз плаћање школарине - наглашава Ђурасовић.

О томе да ли ће приликом плаћања школарине бити „попуста“ за поједине категорије студената, одлуке ће донијети Министарство за образовање науку и културу.

Љ. БОЖИЋ

ПОМОЗИМО БОЛЕСНОЈ СУПРУЗИ ЗДРАВКА КРАЈИШНИКА БОРЦА ВОЈСКЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

АПЕЛ БОРАЦА ИЗ ЛУКАВИЦЕ

Борци војне поште 7306 из Лукавице упутили су писмо свим радним организацијама на територији Републике Српске уз молбу да помогну у лијечењу супруге борца из њихове јединице.

Зорка Крајишник, мајка четворо малољетне дјеце, оболела је од рака. Њено лијечење се одвија у одређеним интервалима на Институту за онкологију у Београду, а то изискује трошкове за превоз болеснице и њеног пратиоца. Такође цитостатици који се набављају у иностранству веома су скупи.

Пошто породица нема довољно новца неопходног за лијечење, а Здравкови другови из јединице нису у могућности да скупе већу суму, они моле све радне организације да новчано помогну породици Крајишник.

Уплате се могу обавити на сљедећи број жиро-рачуна: 32400-620-2-63-33-50-31-000010-0, Основна банка Зворник, Пословна јединица Ново Сарајево (на име Здравко Крајишник).

М. Ка.

КОЛИКО ЧЕТВОРОЧЛАНА ПОРОДИЦА МЈЕСЕЧНО ТРОШИ НА ХИГИЈЕНУ?

СИМБОЛИЧНО, А СКУПО

Обилазећи бањолучке продајнице и записујући цијене основних средстава за хигијену, израчунали смо

да је само за ове „ситнице“ мјесечно потребно одвојити од 30 до 50 динара.

На примјер, четири килограма детерџента за веш коштају од 12 до 14 динара. Средства за прање сућа, која се троше великом брзином, продају се по 2,30, вим од 1,200 грама 3,20 динара. Па затим четири обична сапуна за умивање од којих су занимљиво најскупљи беби-сапуни по 1,90 динара. Шампони за косу са њепшим мирисом и бољег квалитета коштају више од пет динара: док су они обични од брезе и коприве нешто јефтинији - од три до четири динара. А ту су и неопходне пасте за зубе - око два динара за сваког члана породице по једна, па пасте за бријање (од 1,70 до 3,05 динара). Козметика за бебе је још скупља: Шампон за купање (беби) од 220 милилитара кошта 4,14 динара, а пудер 3,46 динара.

Многи нису у могућности да купују средства за одржавање станова која су доскора користили у огромним количинама. То је, на примјер, случај са „арфом“ за чишћење површина (2,10 динара или варијанта (1,80 динара), па омекшивач за рубље (2,90), сапветата (три динара паковање од 100 комада), „трупекс“ судне крпе (1,60 динара паковање од двије крпе), санитаром (2,20 динара)...

На први поглед цијене изгледају симболично, али кад се све сабере, укупан износ свих средстава за хигијену потребних четворочланој породици за мјесец дана је превисок.

Присиљени да напусте неке од својих „навика“ у одржавању хигијене, многи купују само оно што је неопходно.

С.Б.Ш.

ЈОШ ЈЕДНОМ О СУДБИНИ РЕЦЕПАТА ИЗ АМБУЛАНТИ „МЕДИЦИНСКЕ ЕЛЕКТРОНИКЕ“

ИЗМЕЂУ ДВИЈЕ ВАТРЕ

● Кроз специјалистичке и амбуланте опште праксе „Медицинске електронике“ прошло око сто хиљада пацијената, да би се сада утврдило да њихови рецепти, издати болесницима, немају финансијско покриће Регионалног фонда за здравствену заштиту. Дакле, за пацијенте су неважни



„Медицинске електронике“ — за шест мјесеци ове године 15 хиљада прегледа (архивски снимак)

Још увијек пацијенти прегледани у амбулантама „Медицинске електронике“ имају тешкоће при подизању лијекова на рецепте ове установе. Истине за вољу, њих не занимају односи на релацији Регионални фонд здравствене заштите — „Медицинске електронике“, нити одлуке о мрежи здравствених установа. Болесни су, желе се лијечити, а све остало и не би требало да буде терет који њих притишће.

Ипак, покушајемо да унесемо трачак свјетлости за заврзламу коју намећу папирологија и неки други односи, а што на крају скупо стаје оне који су најмање, или у овом случају и нису ништа „криви“.

Још 1978. године, закључком Извршног одбора Скупштине општине Бања Лука, „Медицинска електроника“ се обавезује да у својим амбулантама лијечи становнике мјесних заједница Центар 1 и 2. У то вријеме се процијенивало да је то око 20 хиљада становника, а и сада је знано да ту живи врло мало активних осигураника и углавном су то породице војних лица и запослени који су се могли и могу лијечити у „својим“ амбулантама. Почетком рата „Медицинска електроника“ ће се примити и бесплатно лијечења избјеглица, опет у договору са

Скупштином општине, а 1991. године новим закључком Извршног одбора СО потврђује се обавеза те медицинске установе према становништву дијела града у којем се налази. Али, назначена је потреба да се „Медицинска електроника“ укључи у финансирање путем Фонда за здравствену заштиту, у омјеру и онако како се то чини за друге медицинске установе: сазнајемо од Славице Роквић, начелника Службе за опште и правне послове „Медицинске електронике“ Годину дана касније тадашњи Комитет за здравље потврђује да „Медицинска електроника“ испуњава све услове за примарну и специјалистичку здравствену заштиту и до утврђених норматива врши се финансијско покриће путем тадашњег СИЗ-а за здравствену заштиту. Услиједило је и одговарајуће рјешење Министарства за здравство и рад, али финансирање по њему врло кратко и функционише. У децембру 1993. године „Медицинска електроника“ добија објашњење да ће се путем фонда финансирати само домови здравља. Ове године је

усвојен нови закон о здравственој заштити здравствене установе су биле дужне да се поново региструју, што је „Медицинска електроника“ и урадила без икаквих проблема. У цијелом том периоду, путем апотека пацијенти су могли да реализују рецепте „Медицинске електронике“.

Спор је настао недавно, мада Извршни одбор бањолучке општине 9. маја ове године тражи од поменутог фонда да „Медицинску електронику“ уврсти у мрежу здравствених установа јер првом израдком плана то није учињено. Такође, у план мреже здравствених установа нису уврштене „Чајавчева“ и

„Врбасова“ медицинска установа, али за сада им нико не прави проблеме са рецептима.

Од новембра 1991. године, „Медицинска електроника“ лијечи и избјеглице, и то бесплатно а у години дана касније нешто је новца добијено и за специјалистичко лијечење избјеглица. Али друго ништа, чак ни пијекони од хуманитарних организација.

Како ће се сва та заврзлама ријешити, тешко је сада докучити, као и разлоге за толики отпор да се „Медицинска електроника“ нађе у мрежи медицинских установа Републике. Било како било, пацијенти се не предају и опет тамо долазе.

Споменимо на крају и неколико занимљивих података: у 1992. години у амбулантама „Медицинске електронике“ обављено је укупно 44.998 прегледа, половина од тога за избјеглице. Или, годину дана касније, било је укупно 37.185 прегледа, а у првом полугодшту ове године 15.670 прегледа. Укупан износ рачуна за наведене двије и по године, а што је требало да прође кроз Регионални фонд за здравствену заштиту, износи више од 192 хиљаде динара.

М. КОРУГА

СТУДИО - БАЊА ЛУКА

СРПСКА РАДИО-ТЕЛЕВИЗИЈА
● ПРВИ ПРОГРАМ РАДИЈА НА УКТ-ФРЕКВЕНЦИЈАМА:
88,7, 89,9, 92,7, 92,9, 93,5 и 95,9 МХз и СТ-
ПРЕДАЈНИЦИМА: 1071 и 1242 КХз.
8.05 — Почетак и крај, 8.20 Сервисне информације,
7.00 ЈУТАРЊА ХРОНИКА, 7.20 Сервисне информације и
огласи и објављештења, 8.00 Вијести, 8.05 Дописници јављају, 9.00 Вијести, 9.05 ОБРАЗОВНИ ПРОГРАМ, 10.00 Вијести, 10.05 Поп-фолк-музичка емисија, 11.00 Вијести, 11.05 АКТУЕЛНОСТИ — тематска емисија, од 12.00 до 18.05 Програм из студија Радио-Сарајево, 18.05 Музика — ЕКО — музика и огласи и објављештења, 19.00 ВЕЧЕРЊА ХРОНИКА, 19.30 Интермецо, 20.00 Вијести, 20.05 ВЕЧЕ УЗ РАДИО — ВОЈНИЧКА НОП 1 и 2 програм, 21.00

Вијести, 22.00 ВЕЧЕРЊА ХРОНИКА, 23.00 Вијести, 24.00 ПРЕГЛЕД ДАНА, 00.10 Ноћни програм, ДРУГИ ПРОГРАМ РАДИЈА НА УКТ-ФРЕКВЕНЦИЈАМА, 3 МХз, 17.00 Најважнија програма, 18.15 ЛИРИКА НОП, 18.35 ДЈЕЧИЈИ РАЗГОВОРНИК, 20.00 ВОЈНИЧКА НОП 1 и 2 програм, 00.00 Орава Другог програма

СТУДИО А

● Програм емитује на УКТ-фреквенцији 102 МХз
6.00 — Разбуда Лаганини, 8.00 — Јутро у Бањој Луци, 10.00 — Утал програм 1, 14.00 — Општа, 16.00 — Распре-та, 18.00 — Рики и Фрики, 20.00 — Утал програм 2, 00.00 — 02.00 Заспајавач

ПОВОДОМ ДЕЦЕНИЈЕ ПОСТОЈАЊА ЛИКОВНО-ЕКОЛОШКЕ КОЛОНИЈЕ НА БАРДАЧИ

Умјетност и екологија

У раду колоније до сада учествовало више од 120 умјетника из свих српских земаља, а њена умјетничка збирка броји око 250 вриједних ликовних остварења

Заштита човјекове околине - хумани аспект дјеловања колоније

СРБАЦ, 13. јула - Ликовно-еколошка колонија са сједиштем на Бардачи код Српца основана је 1984. године под мотом „Умјетност у екологији - екологија у умјетности“. Од тада до данашњих дана њених десет година постојања и рада било је обиљежено организовањем бројних изложби и манифестација. О начинима дјеловања и сарси постојања колоније разговарамо са директором ове институције Угљешом Петковићем:

Ликовно-еколошка колонија на Бардачи основана је првенствено с два циља - продубљивање и ширење ликовне културе међу нашим народом, те уређење и заштита животне средине. Тиме смо покушали да објединимо културолошки и хумани аспект дјелатности, чиме смо постали једна од ријетких институција овакве врсте на нашем простору, па и шире - објашњава господин Петковић.

Према његовим ријечима, колонија се не бави организовањем природних манифестационе потрошње већ искључиво умјетничко-стваралачког карактера. У том контексту, колонија није прекидала радни у ратним временима. Споменимо само аукцију слика за дјецу палих бораца и ратних војних инвалида, те изложбу збирке радова колоније постављене у Бенковцу (1992. године). Ту је, затим, изложба слика постављена наредне године у Градишци и Бањој Луци... Тако да сваке године у раду колоније учествује најмање десет аутора из свих српских земаља. То значи да је само у последње четири ратне године кроз колонију „продефиловало“ више од 120 ликовних умјетника, међу којима су и таква имена

као што су Милић од Мачве, Драган-Тати Малешевевић и Симонида Ђорђевић.

Иу еколошко-хуманистичком аспекту рада колонија има разгранате активности. Знањем и стручношћу у раду колоније од самог оснивања учествују и многи научни радници. Споменимо само др Гавру Крашевића, професора на пољопривредном факултету у Бањој Луци и члана Пољопривредног института, те проф. др Милана Сапуновића професора хортикултуре на Новосадском универзитету. Они, али и многи други стручњаци из области пољопривреде и културе, уложили су знање и труд ради што боље заштите човјекове околине и борбе против претјеране употребе пестицида и хербицида.

А једанаести сазив ликовно-еколошке колоније, отворен 9. јула на Бардачи, засигурно представља најбољи начин за радно обиљежавање деценије рада. На овој манифестацији, као што је већ најављено, учествује 15 умјетника из Републике Српске, Републике Српске Крајине и Савезне Републике Југославије. Поред тога што посјетиоци могу да виде целокупну умјетничку збирку колоније која броји 250 радова, 16. јула у хотелу на Бардачи, са почетком у 11 часова, одржаће се и трећа аукција радова насталих за вријеме сазива. Целокупан приход намијењен је дјец палих бораца Војске Републике Српске.

Чланови колоније су јединствени у опредељењу да својим стваралаштвом помогну праведној борби српског народа у остварењу вјековне тежње за слободом. Посебан значај ове, али и претходних манифестација јесте чињеница да се рад колоније одвија на граничном подручју, гдје је опасност од ратних дејстава увијек присутна. Али, то нас још више учвршћује у нашој жељи да кистом и платном одбранимо и проширимо културу нашег народа и тиме, заједно са нашим борцима, омогућимо својој отаџбини да живи - рекао нам је на крају Угљеша Петковић, директор Ликовно-еколошке колоније на Бардачи

М. КИНДЛ

БАЊА ЛУКА: ИЗ ГУСЛАРСКОГ ДРУШТВА „СТОЈАН ЈАНКОВИЋ“

Од Требиња до Београда

Гуслари из Гусларског друштва „Стојан Јанковић“ учествоваће на Југословенском фестивалу гуслара и епске поезије који ће се одржати у Југославији у октобру ове године

БАЊА ЛУКА 13. јула - Гусле као музички инструмент и дан-данас се могу видјети у многим православно-домовима. За гусле је везана и традиција гуслања дуга стотинама година и народне епске пјесме које у себи носе прошлост и културно наслеђе које су нам оставили наши преци. Баш зато многе ће обрадовати оснивање гусларског друштва у нашем граду.

Гусларско друштво „Стојан Јанковић“ одржало је оснивачку скупштину 6. јуна у свечаној сали Банског двора. За председника друштва изабран је Цвијетин Вуковић, за потпредседника Милорад - Мишо Ратковић, а за секретара Новак Бојанић. Иницијативни одбор нашег друштва радио је готово годину дана. У припремном периоду одржали смо два наступа у Дому Војске. С обзиром на велико интересовање и број посјетилаца, у току програма најавили смо и оснивање нашег друштва. Позвали смо љубитеље епске поезије и гуслања да нам се придруже и да нам помогну - каже Цвијетин Вуковић, председник Гусларског друштва „Стојан Јанковић“ додавши да друштво има осамдесет чланова и 15

чланова подмлатка, који иду у основну школу.

На Фестивалу гуслара Републике Српске одржаном у Требињу гуслари „Стојан Јанковић“ имали су добар пласман, који им је омогућио учешће на Југословенском фестивалу гуслара и епске поезије који ће се одржати у октобру ове године. Учешће на предстојећем фестивалу у Југославији стекли су Иван Поповић (борац 18 бригаде) и Љубомир Милутиновић (професор из Бане Луке).

У гусларском друштву смо сазнали да његов програм предвиђа оснивање секција од бар неколико ученика који би учили у школама гуслање и епску поезију. Предвиђени су и наступи академије, посвијетла гусларско-пјесничке вечери.

Друштво ће такође сакупљати квалитетне епске пјесме, а како су нам рекли? намјеравају да издају и своје касете и плоче.

Интересантно је напоменути да Гусларско друштво „Стојан Јанковић“, које је на самом почетку рада постигло толико успеха, још нема просторије неопходне за рад.

С.Б.Ш.

НА БЕОГРАДСКОМ УНИВЕРЗИТЕТУ

Додијелене награде из Фонда „Сестре Булајић“

БЕОГРАД, 13. јула - На Универзитету у Београду јуче су додијелене награде из Фонда „Сестре Булајић“ за најбољи дипломски рад из архитектуре и физичке хемије.

Награде је уручио ректор Универзитета, проф. др Драгутин Величковић.

„Универзитет у Београду ће увијек подстицати рад и креативност младих људи“, рекао је он.

За најбоље дипломске радове из архитектуре награђени су Љиљана Гавран

и Едвард Топонарски, а из области физичке хемије награду су добили Стеван Благојевић и Небојша Цветковић.

Фонд „Сестре Булајић“ основали су 1989. године Лепосава и Митар Булајић у знак сјећања на своје кћери Ксенију и Љиљану, које су погинуле у авионској несрећи.

Правилником Фонда предвиђено је да се сваке године награде по два дипломска рада из области архитектуре и физичке хемије.

ПАЗИЗ: ДИРЕКТОР ЛУВРА АПЕЛУЈЕ НА ЛОПОВА

Пазии на слику

Прошлог викенда украдена је слика Роберта Нентеја вриједна близу сто хиљада долара

ПАРИЗ - Лувр је појачао мјере безбједности послје крађе слике француског мајстора из 17. вијека, која се догодила протеклог викенда, а крадљивцу је упућен апел да брижљиво рукује сликом која се лако може оштетити.

Ријеч је о пастану „Портрет Жана Доржа“, дјелу Роберта Нентеја, који је живио од

1623. до 1678. и био је званичан портретиста на двору Луја 14.

Слика је величине 33 пута 25 центиметара и вриједност јој се процјењује између 400 и 600.000 франака (75 до 100.000 долара). Директор Лувра Мишел Лаклот, на конференцији за новинаре, објаснио је да је слика веома осјетљива и да би била катастрофа када би крадљивац скинуо заштитно стакло јер би вибрације могле да оштете боју.

Ово је била преа крађа у Лувру у последње четири године, а догодила се у вријеме када се у том дијелу музеја налазило око 27.000 посјетилаца. Музеј је последњих година много уложио у мјере безбједности.

Стручњаци сматрају да је украдена слика толико позната у умјетничким круговима да ће веома тешко моћи да се прода.

НА ДАНАШЊИ ДАН 1902. године

Основана

„Просвјета“

У Сарајеву је 1902 основано Српско културно-просвјетно друштво „Просвјета“, које је имало велики број чланова и донатора, тако да је расплагало значајном имовином. Захваљујући потпори коју је давала „Просвјета“, прве генерације ђака и студената са овог тла масовније су почеле стицати знања по тадашњим европским стандардима. Међу посленицима овог културно-просвјетног друштва били су и Алекса Шантић, Веселив Грдић, Петар Кочић, Пиро Слијепчевић. „Просвјета“ су забрањивале аустроугарске власти, НДХ и ФНРЈ.

Кумрански рукописи у Ватиканском музеју

ВАТИКАН - Један од првих плодова недавно успостављених дипломатских односа између Свете столице и Израела јесте изложба Кумранских рукописа у Ватиканском музеју, која ће трајати до 2. октобра.

У Ватикану ће бити изложено 12 од 15.000 фрагмената који су откривени у једној пећини поред Мртвог мора четрдесетих и педесе-

тих година. Сува пустињска клима и константна температура омогућили су да се рукописи очувају у добром стању.

Величина изложбених фрагмената свитака креће се од пет центиметара до једног метра. На њима су цитати из Псалма и Књиге о Левијану из Старог зајета.

Лушан Брзић

СРПСКЕ ЗАБЛУДЕ И СТРАНПУТИЦЕ 7

ФАТАЛАН РАСКОЛ



Спасошем на име канадског држављанина Спиридона Мекаса, фалсификатом, Броз је отпутовао 1939. из Москве у Југославију

Из доступне историографске грађе о Петој земаљској конференцији КПЈ дознајемо да је Титов идентитет и на тој конференцији остао обавијен дебелим велом тајновитости, што је мотивисано потребом строге конспирације, али су, по свему судећи, више били у питању други мотиви. Тако је Тито изабран за генералног секретара КПЈ а да делегати нису уопште знали кога бирају (знао је само Едвард Кардељ и, можда, још неко из партијске врхушке). Довољно је било да се он делегатима представи као пуномоћник Коминтерне, под псеудонимом који је сам себи дао, па да буде једногласно биран за првог човјека Партије.

Поставља се још и питање: да ли је тај избор генералног секретара КПЈ био легалан, да ли је Конференција, по тада важећем Статуту Партије, могла вршити избор генералног секретара или је то било у искључивој надлежности партијског конгреса? Све је, дакле, под великим знаком питања.

ДИСКРЕДИТАЦИЈА МИЛЕТИЋА

При свему овоме не може се заобићи још једна веома интересантна чињеница, везана за личност Петка Милетића, тадашњег организационог секретара КПЈ, који се од 1929. г. налазио на робији и тамо руководио казниничком организацијом КПЈ. Сам Тито је признао, препричавајући своју биографију слушаоцима партијске школе у Кумровцу, а то је потврдио и Јосип Копинич у књизи Венцеслава Ценчића под насловом „Енигма Копинич“, да је 1938/39. године у Коминтерни превлађивао став да будући генерални секретар КПЈ треба бити Петко Милетић, док је само један мањи број функционера Коминтерне био за Јосипа Броза зв. Валтер (ранији Брозоз псеудоним). Копинич још тврди како је он пресудно утицао да коминтерна промени став и мандат повери Јосипу Брозу. Наводно је он (Копинич) из архива Коминтерне „ископао“ некакав компромитујући материјал против Петка Милетића (о његовом тобожњем шуровању са југословенском полицијом) и тај материјал презентирао лично Белову, који је тада руководио кадровском комисијом у Коминтерни. То је прича за политичке наивце, јер ко је био и шта је тада представљао Јосип Копинич да би могао пресудно утицати на одлуку Коминтерне у једном тако крупном питању као што је избор личности за генералног секретара КПЈ. Пре ће бити да је овде у питању тенденциозно фалсификовање историје с циљем замагљивања праве истине, која није била у прилогу Јосипа Броза.

У свему томе једино је истинито да је

Посебну пажњу заслужује фаталан ратни раскол међу Србима, изазван Брозовим вештим комбинацијама, обманама и подвалама

Петко Милетић заиста био најозбиљнији, а можда чак и једини кандидат Коминтерне за генералног секретара КПЈ. То је Ј. Броз знао још 1937. г. док се Петко Милетић налазио на робији а он (Броз) у земљи формирао тзв. Привремено руководство КПЈ за текући рад (то је нека врста паралелног партијског руководства, поред легалног ЦК КПЈ). Само тиме се може објаснити Брозово настојање да пошто-пото дискредитује Петка Милетића, да га прогласи опасним фракционашем и издајником Партије. У том циљу он издаје директиву Моши Пијаде да у затвору Сремска Митровица оснује нови казнинички комитет КПЈ без Петка Милетића и његових присталица, што Моша послушно извршава и тиме доводи до расцепа у затворској партијској организацији. Али Јосип Броз се не усуђује да Петка Милетића одмах искључи из Партије, већ то чини тек у марту 1939. године на седници свог Привременог руководства КПЈ у Бохињу, одмах након свог другог повратка из Москве. Вероватно је за то био охрабрен својим ојачаним позицијама у Коминтерни.

БРОЗОВ ЛОБИ

У целом овом замештању око избора новог генералног секретара КПЈ индикативна је чињеница да је у времену од 1937. до 1939. г. у Москви бестрага нестало на десетине врхунских кадрова КПЈ српске националности (Владимир Попић, Филип Филиповић, Сима Марковић, тројица браће Вујовића и многи други), који су неком сметали као латентни или потенцијални поборници Петка Милетића. Сам Ј. Броз је признао да је за неке од тих несрећника он лично писао карактеристике пред њихову ликвидацију, правдајући се да тобоже није знао у коју сврху то чини (!?) посебно је загонетна чињеница да је и сам Петко Милетић одмах по изласку са робије 1939. год. био позван у Москву и тамо ликвидан. По каквој то логици и због чега бива по кратком поступку ликвидан реномирани партијски лидер који је тек ослобођен дугогодишње робије и који је све докле био најозбиљнији кандидат за генералног секретара КПЈ? Очигледно је у Коминтерни деловао јак Брозов лоби, који је иза кулиса перфидно вукао konce у његову користи.

Овај подужи осврт на Титово загонетно освајање партијског кормила учињен је због тога да би сепак и поузданије схватила његова лукава антисрпска работа у каснијем периоду, ратном и поратном. Без тога би, наиме, било тешко схватити праву позадину многих крупних догађаја које је он (Тито) иницирао, а који су пресудно утицали на судбину српског и осталих југословенских народа. У том контексту, свакако, посебну пажњу заслужује фаталан ратни раскол међу Србима, изазван Брозовим вештим комбинацијама, обманама и подвалама. Захваљујући том расколу, Броз је пошло за руком да крајем другог свјетског рата осујети стварање хомогене српске државе и утемељи нову Југославију по својим назорима. Но, о томе у сљедећим наставцима.

(НАСТАВЉА СЕ)

ФЕНОМЕНИ СКАДАРСКОГ ЈЕЗЕРА

ВЛАДИКИНА ТУГА

Туристички савез Подгорице и предузеће „Монтенегроекспрес“ најавили су специјалне броднице за вишечасовно крстарење Језером.

ПОДГОРИЦА — Туристички савез Подгорице и предузеће „Монтенегроекспрес“ најавили су специјалне броднице за вишечасовно крстарење Језером, које је, с предивним обалама, старим црквама и кулама и јединственом флором и фауном — претворено у национални парк.

На тај начин, многобројни туристи који бораве у Црној Гори имају прилику да виде све њепоте и чари Скадарског језера.

ПЕЛИКАНИ

Скадарско језеро необично је по много чему. При нормалном водостају, површина му је 370, а у кишној сезони шири се на 550 квадратних километара. Дугачко 44, а просјечно широко 40 километара, језеро је највећи природни резервоар слатке воде у Југославији, а његово сливно подручје обухвата половину територије Црне Горе.

У Скадарском језеру живи 40 врста риба, а на острвима и приобаљу око 250 врста птица. Од тога — неколико десетина пеликана, којих нема нигдје другдје у Европи.

Језеро је „прошарано“ с 40 острва, на којима се налазе бројни културно-историјски споменици. Градили су их и остављали Илири, Грци, Римљани, Словени. Велики је број готово разрушених кула, у којима су самовале царске кћери и други, што су, из ко зна којих разлога, тражили мир на језерским хридилама.



Скадарско језеро

Занимљиво је да је, још 1912. године, извјесни богати њујорчанин Лаканер написао писмо краљу Николи, тражећи да на обалама језера и његовим острвима подигне хотеле, климатска љечилишта и коцкарнице и тако на тим просторима створи црногорски „Монте Карло“.

КАЗИНО

Бизнисмен Лаканер, разумије се, није крио свој пословни интерес, али се, истовремено, чудило „како то да бујица странаца још није навалила у ову земљу“.

Краљ Никола, међутим, није изашао у сусрет овом њујоршком приједлогу, не зна се да ли због неразумијевања ове идеје, или му се чинило да Црној Гори не приличи казино.

Скадарско језеро нашло је мјеста и у пјесмама, књигама и на сликарским платнима, а о његовим љепотама и житељима заточеним у кулама настале су бројне легенде. Позната је она о острву Лесендро, на сјеверозападном ободу језера. До овог острва било је много стало црногорском владика и владару Петру Другом Петровићу Његошу, па је често покушавао да га освоји од Турака.

Зато је у народу остало: „Изгоре ко Владика за Лесендром“. Што више саједочи о љепотама и значају Скадарског језера, него ова владикина туга?

ОТКРИЋА

НАПОЛЕОН ИПАК ОТРОВАН?

МОНПЕЉЕ — Рене Мори, професор економије на Универзитету у Монпељеу, тврди да је Наполеона на Светој Јелени отровао гроф Шарл де Монтолон, који је тако починио „најсавршенији злочин у историји“.

Професор Мори, коме је историја страст, у својој књизи „Наполеонов убица“, детаљно описује начин на који је гроф Де Монтолон од 1817. до 1821. свакодневно тровао Наполеона вином у коме је био растворен арсеник.

Мори сматра да су Наполеоновог убицу три разлога навела на овај корак. Прво, хтио је да се дочепа огромног Наполеоновог богатства. Друго, хтио је да освети своју жену Албини де Монтолон, која је против своје воље постала Наполеонова љубавница и која је, по Морију, вјероватно била саучесник у убиству. Трећи разлог је из домена психоанализе — овај племић није могао да се помири са муњевитим успоном човјека који није био аристократског поријекла.

„ГЛАС СРПСКИ“
БАЊАЛУКА

ПОЗИВ

Мисл 4.

Позивају се дјевојке из свих општина Републике Српске које су заинтересоване да учествују у овогodiшњем такмичењу за избор мис Републике Српске да се најкасније до 25. августа 1994. године пријаве на адресу „Глас српски“ Бања Лука, Анте Јакића 16, са назнаком за избор мис Републике Српске. Кандидаткиње се могу пријавити лично или писменим путем. Оне кандидаткиње које се буду пријављивале писменим путем потребно је да уз пријаву доставе и фотографију портрета и фотографију цијеле фигуре.

Овај позив не важи за кандидаткиње из општине Градишка, Козарска Дубица, Приједор, Бања Лука, Прњавор, Србац, Лакташи и Кључ гдје су „Глас српски“ и Модна кућа „Marela Co“ већ извршили изборе или ће ти избори бити извршени до 25. августа.

Посебних услова за пријаву нема осим што је потребно да кандидаткиње имају између 16 и 23 године с тим да дјевојке млађе од 18 година морају имати сагласност родитеља за учешће у такмичењу.

Телефон за додатне информације је „Глас српски“ (078)38-333

МЕДИЦИНСКИ ЦЕНТАР „ДР
МЛАДЕН СТОЈАНОВИЋ“
ПРИЈЕДОРНА ОСНОВУ ОДЛУКЕ В Д
ДИРЕКТОРА, РАСПИСУЈЕ
СЕ

ОГЛАС

За пријем у радни однос на
неодређено вријеме три (3)
дипломирана фармацеута:

Услови-

1. завршен фармацеутски факултет
2. радно искуство од једне (1) године
3. положен стручни испит

У колико се на оглас не јаве кандидати са радним искуством, примиће се приправници.

- Стан обезбијеђен.

Пријаве на оглас са потребном документацијом доставити на адресу: МЕДИЦИНСКИ ЦЕНТАР ПРИЈЕДОР, Улица Мајора Милана Тепића бр. 6. Приједор. Оглас остаје отворен до потуне слободних радних мјеста.

КРАЈИШКО НАРОДНО
ПОЗОРИШТЕ
БАЊАЛУКА

ПОШТОВАНИ ПРИЈАТЕЉИ УМЈЕТНОСТИ

Крајишко народно позориште закорачило је у нову будућност. Свјесно обавезе и части да се под његовим сводом разастире једина професионална сцена у двије државе - Републици Српској и Републици Српској Крајини, позориште је себи јасно зацртало циљ. Какав буде држава, биће и позориште, какво буде позориште, биће и држава, мото је ове институције културе, чиме се трајно обавезало да све своје умјетничке, кадровске и техничке потенцијале уложи у на себи својствен начин, изградњу заједничке нам будућности.

Шездесет четири године, шездесет четири сезоне довољан су и обавезујући кредо због којих је потребно, могуће и довољно ЗАТО за пут даље...

У току љета 1994. године желимо да изградимо љетну позорницу на терасама зграде, како бисмо својим суграђанима приуштили илузију и радост мира и срећних тренутака, како бисмо у времену рата са којим и у којем живимо, сви, ту негдје око себе, покрај себе имали кутак за разоноду, опуштање, али и сретање. Средином јула на тој позорници извешћемо прву премијеру - "КИДАЈ ОД СВОЈЕ ЖЕНЕ", комедију, разбирину...

Док глумци буду на тераси радили свој "посао", дотле ће неки други радници прионети на свој посао! Ми морамо оспособити агрегат, како у позоришту никада више не било мрака, морамо поправити водоводне инсталације, како бисмо истјерали слијепе путнике - жабе које су се намножиле у подрумским просторијама. Морамо поправити клима - уређаје, увести гријање да би сваки и свачији поход у театар био задовољство, а не импровизација и мучење.

ЖЕЛИМО СТОРИТИ ПОЗОРИШТЕ!!!

Све ово не можемо учинити без ваше помоћи! Сваки ваш динар уложен у наш рад, ми ћемо вам радом узвратити. Ми ћемо вас рекламирати, представљати, хвалити. Позориште није позориште уколико не путује - са нама ће вијест о вама обићи многе километре.

Глумци и глумице никад нису били сами јер су уз њих увијек били пријатељи.

ПОСТАНИТЕ ПРИЈАТЕЉ КРАЈИШКОГ НАРОДНОГ ПОЗОРИШТА!
ПОМОЗИТЕ НАМ ДА БИСМО ЗАЈЕДНО БИЛИ СРЕЋНИЈИ ... НИШТА НИЈЕ МАЛО АКО УЛОЖЕ ПРИЈАТЕЉИ...

Наш број жиро-рачуна је 30500-603-4-609
Наши телефони су: 31-975, 35-337, 31-965.

Телефакс немамо, јер немамо новаца да га купимо.

Дођите да се упознамо, дођите да се једни другима представимо. Глумци смо, шминкери, фризер, декоратори, власуљари, сценографи, музичари..., ми смо ПОЗОРИШТЕ, ми смо и ваши будући пријатељи.

ДОБРО НАМ ДОШЛИ

ОГЛАШАВАЈТЕ
У "ГЛАСУ
СРПСКОМ"БЕПРО
БОШКОВИЋИ - ЛАКТАШИIII ПРОИЗВОЂА
БЕТОНСКЕ ГАЛАНТЕРИЈЕ

- саксије
- жардињере
- ограде
- фасадни камен
- бетонске плоче
/40x40x3,5 см/

ПРОДАЈА БИЈЕЛОГ ЦЕМЕНТА

тел. 078/833-555, 784-636

CARVO
STULICконструктор и први произвођач
машина нове генерације

МАШИНЕ ЗА СОКОВЕ

поручите бесплатан каталог
испорука одмах ☎ 013/520-423

МЕРИДИЈАН

МЕЂУНАРОДНА
ШПЕДИЦИЈА
ИЗВОЗ-УВОЗ
ТРГОВИНА
БАЊАЛУКАПИЦЕРИЈА
ЕЛДОРАДО

БАЊАЛУКА, БРАЋЕ ОДИЋА 26 ТЕЛ: 078/68-826

СВЕ ВРСТЕ ПИЦА

ПОСЕБНО
Гошова Јело
са салашом
САМО ТРИ
ДИНАРАПОСЕБНА ПОНУДА:
свјежа пастрмка,
десерт,
воћна салатаГРАБА
ЕКО&МММ
БАЊАЛУКАСТОВАРИШТЕ ЛАУШ
Тел: 58-463, 31-730
СТОВАРИШТЕ ТРН
Тел: 784-248, 784-847
ЧЕЛИК
ТЕЛ: 48-012
БЕОГРАД
Тел: 011/25-48-848СТАМБЕНА ЗАДРУГА
ЕКОДОМ
БАЊАЛУКАСВЕ ЗА СТАН ИЛИ КУЋУ
ОД ТЕМЕЉА ДО КРОВА

„LA.M.EX“ (п.о.)

ПОЉОПРИВРЕДНА
ПРОИЗВОЂА
И УСЛУГЕВЕЛЕТРГОВИНА
ИМПОРТ-ЕКСПОРТ

НОВИ ГРАД

ДОБРИЛЕ ГРУБОР 6.6.
ТЕЛЕФОН: 079/51-418, 52-007
ТЕЛЕФАКС: 079/51-418EUROTOURS
BANJA LUKAВОЗИ ВАС У ШОПИНГ
МОДЕРНИМ ТУРИСТИЧКИМ АУТОБУСИМА

у СУБОТИЦУ,

полазак четвртком

у СОФИЈУ,

полазак понедељком



Информације, резервације и
продаја карата у Агенцијама
"EUROTOURS" и "DANS-TOUR"
Бана Милостива бр. 8 На Ханову
тел: 078/38-011 тел: 078/13-781
и 46-711



АУТОСТРАДА

ТРГОВАЧКО ПРЕДУЗЕЋЕ

НАЈПОВОЉНИЈА
ПОНУДА на велико
и мало

ГУМЕ
путничке, полутретице,
бицикл и мопед,
тракторске, виљушкар
АКУМУЛАТОРИ
МОТОРНА УЉА
РОБА ШИРОКЕ ПОТРОШЊЕ

Крајишких бригада 63, Бања Лука
тел/факс 078/33-826, телефони 59-958 и 12-111

